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Csárdás 
Az ismeretek enciklopédiáijábna, a 

a mindentudó lekszikonban ennyi áll a 
csárdásnak nevezett ritmikus és duhaj 
testmozgásról: 
„A magyar népies táncokat Wenck- 

heim Béla báró 1840 körül csárdás név 
alatt kezdte terjeszteni. Az ötvenes 
években már uri házaknál is lejtik a két 
részből álló párosütemü táncot, első ré- 
szében a négynyolcados lassuval. melyet 
a második rész, a többnyire kétnegyedes 
íriss követett. A leghiresebb csárdások 
e korban a Serkentő, Honfihüség, Lilla, 
Vig székely, Virradó és Jogászcsárdás, A 
legszebb csárdásokat Rózsavölgyi, Sárkö- 
zi, Kecskeméti, Patikárus és Boka irták". 
Valószinü, hogy bizonyos Petrovics Vi- 

dor ur, a KMAC volt ifőtitkára Lillatfüre- 
den nem gondolt arra, hogy a 
szálló pincérétől lekszikont kérjen és a 
csárdásra vonatkozó hiányos ismereteit 
kissé felfrissitse, mielőtt megteszi azt a 
kijelentését, amely szerint a csárdás nem 
szalonba való tánc. 
Nem fontos, hogy e kijelentés után el- 

lenvélemény hangzott el egy másik ur 
részéről és az sem fontos, hogy a lilla- 
füredi önkéntes csárdás-szakértő a kü- 
lönvéleményt megkockáztató uriembert 
megvárta a szálló halljában és néhány 
csárdás kis polont lecserditve neki meg- 
védte elvi álláspontját a tettlegesség 
legmesnzebbmenő határáig is. 
Amint a tárgyilagos hirlapi beszámoló 

már elmondta, ez a kinos incidens a lilla- 
lüredi tenniszverseny mérkőzéseinek be- 
fejezésére rendezett táncmulatságon ját- 
szódott le. Í 

Tulajdonképpen semmi köze az ember- 
nek ahhoz, hogy bizonyos Petrovics ur 
odaát miként vélekedik a csárdásról. Az 
a másik Petrovics, aki száguldó paripák 
patkója alatt a harc mezején esett el, va- 
lószinüleg mélyen helyteleniti a mennyei 
olimpusz éteri magaslataiból az ilyen el- 
hamarkodott és tájékozatlan kijelentése- 
et. Mert valószinü,. hogy ha ez a bizo- 
nyos lillatüredi illembajnok, aki kereszt- 
neve ellenére sem lehet holmi vidor ke- 
dély, tudta volna azt, hogy a szalonkép- 
telen táncot egy Wencksheim, egy fémjel- 
kett gról sem átallotta táncolni, sőt nép- 
zerüsiteni. akkor meggondolja a dolgot 
és tekintettel arra a német nevü magyar 
arosztokratára, lojálisan illegette volna 
rumbát, vagy más jobb embereknek va- 
ló táncot óhajtó bokáját a parasztszagu 
csárdásra is. Hiszen nagyon jól tudjuk, 
ideát, hogy Lillatüreden és vidékén na- 
gyon is mértékadó tényező az, hogy a 
legfelsőbb tizezer szalonjaiban illegnek-e 
és lillezhetnek-e bokák és npiskótalábi- 
kők holmi csárdás nevezetü pórias tánc- 

Petrovics ur nem tartotta szükségesnek 
hogy kissé tájékozódjék a kérdést illető- 
eg. 

Pedig nagyon rosszul tette. Az alapos- 
tég nem szégyen még Lillafüreden sem. 
Már csak azért sem szégyen, mert akkor 
A4 pofon nem csattan el a Palota-szálló 
halljában. S egy ilyen testi inzultus mel- 
ekzöngéi messze hangzanak. 
Anmi nagy baj. 
Mert meghallhatják bizonyos Petrovi- 
tiuk is, akiknek a csárdással szemben 
vzintén vannak sziviájdalmaik, ha egé- 
szen mások is, mint ama kifinomult izlé- 
ti lillafüredi Vidoré. 

ha ők is ilyen nyomatékosan kezdik 
a4 csárdással szemben táplált előitéleteik 
tsattanós bizonyitékát adni, azt nem egy 
sárdásrajongó tenniszbajnok, hanem egy 
egész, kisebbségi mép tömegei találják 
egérezni. 
Eppen ezért a Petrovics urak koreográ- 
ni szakvéleményüket ne mondják ki 
Van hangosan. Az ilyesmit - sajnos - 
lálank is követendő jópéldának találják 
ekinteni.... 
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P alota- 

nöknek. 

Visszahivták 
az egységespártiak 

Magyarorszóg érdekes belpolitikai események küszöbén 
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i emn Istvánt 

A volt miniszterelnök nem tartja még alkalmasnak az időt, hogy vissza- 
térjen a politikat életbe - Bet 

Budapest, szeptember 20. 
Magyarország egész belpolitikai életé- 

ben óriási jelentőségü mozgalom indult 
meg Minden jel arra mutat, hogy 

ethlen Istoán gróf rövid időn belül 
Aisszatór a politikai életbe. ban k za 

mozgolódás az egységespártban kezdő- 
dött lmas megheszélések során az a 
vélemény alakult ki, hogy az ország, sőt 
a párt helyzetének megjavitására feltét- 
lenül vissza kell térnie a volt miniszterel- 

A dolog már annyira érett, hogy a párt 
kebeléből küldöttség alakult és felke- 
reste Bethlent, kérve, hogy vegye át a 
kormány és a párt vezetését. Egyik bu- 
dapesti lap szerint nyiltan megmondták 
neki, hogy Károlyi gróf tempójával nin- 

Me ütközött 

kormányból 
csenek megelégedve, sőt az egységespárt 
vezetőségével is elégedetlenek. 
Bethlen válaszában kijelentette, hogy 
teljes mértékben osztja aggodalmaikat, 
de a jelen pillanatot még nem találja 
alkalmasnak arra, hogy ismét átpe- 
gye a vezér szerepét 
A visszautasitás ellenére, amely ugyan 

mint a „még' és „jelen pillanatban ki- 
fejezésekből kézenfekvő, csak igen rövid 
időre szólhat. - Bethlen állitólag olyan 
kijelentéseket is tett, amelyek már az uj 
kormány megalakitására vonatkoznak. A 
volt miniszterelnök magyarázni kezdte a 
küldöttségnek, hogy a jelenlegi miniszte- 
rek közül a legjobban Keresztes-Fischer 
belügyminiszter tetszik neki. 
- Ha sor kerülne rá - mondta Bethlen 

a rendőrség 
a szírájkoló angol munkásokkal 

Valóságos harc dult Birkendhead utcáin 

London, szeptember 20 
A nagy angol sztrájk során ismét véres összeütközésre került a sor a mun- 

kások és a rendőrség között. Birkenhead városban tegnap éjszaka a munkások 
megtámadták az uton haladó autókat, majd összeverekedtek az elősiető rendőrök- 
kel is. Mindkét részről botokkal és revolverekkel harcoltak s éjszaka kettőkor 
valóságos harc dult az utcákon. Számos sebesült maradt a helyszinen. A helyi 
rendőrség ereje elégtelennek bizonyult és Liverpoolból nagyobb rendőrosztagokáat 
inditottak utnak, hogy a munkásokat meglékezzék. 

Elvesziette Papem még- 
szerüsgémel uiolsó 
madrdadivánauydaii is 

A porosz tartománygyülés elnöke Hindenburg előtt kifogásolta 
Papen kinevezését 

; Berlin, szeptember 20 
A német belpolitikai élet a választáso- 

kat megelőző készülődések stádiumába 
jutott. 

ülönösen Papen kancellárnak és a bi- 
rodalmi kormánynak van szüksége arra, 
hogy a választásokon helyzetét megszi- 
lárditsa. mert abban a látszatalkotmá- 
nyosdiban, amely egyenlő értelmü ugyis 
a diktaturával. sokáig ugysem tarthatják 
a hatalmat. Papen tehát megbeszéléseket 
folvtatott a bajor kormány tagiaival a 
birodalmi választásokról és a tervezett 
birodalmi reformról. 

Ezenkivül a bajor néppárt vezetőségé- 
vel is tárgyalt a kancellár, minden bi- 
zonnyal azért, hogy a bajor néppártot 
leszerelie és megnyerje a maga céljai- 

felfogás alakult ki, hogy Papen népszerü- 
ségének és a rokonszenvnek utolsó ma- 
radványait is elveszitette. A keresztény 
szakszervezetek például Düsszeldorfban 
gvülést tartottak. amelven Stegerwald 
volt munkaügyvi miniszter élesen birálta 
Papen szerepét s a gyülés az elfogadott 
határozati iavaslatban a legteliesebb mér- 
tékben elitélte a kancellár intézkedéseit 
és politikáját. 

porosz tartománvi gyülés elnöke, 
Kerr. Hinrenburg elnöknél volt hétfőn ki- 
hallgatáson. Kerr az audiencián leszögez- 
te azt. hogy a porosz tartományvi gyülés 
milyen álláspontra helyezkedett Papen- 
nek birodalmi biztossá való kinevezésével 
kapcsolatban. A kihallgatáson Papen is 
jelen volt, de ez a porosz Landtag elnökét 
nem gátolta meg abban, hogyv kifogásait 
Papen müködéséről szabadon és gátlás 

Politikai körökben egyébként az a 1 nélkül elmondia. 

hlen csak egy minisztert tartana meg a mat 

-, hogy megalakitsam az uj kormányt, 
csakis őt tartanám meg a mai kormány- 
ból. Egyébként uj embereket ültetnék a 
miniszteri székekbe. 
A küldöttség eltávozott és hirülvitte 

Bethlen válaszát az egységespártnak, 
ahol erre ujból megindultak a bizalmas 
tanácskozások. Legujabb verziók szerint 
arra akarják rábirni Bethlent, hogy ha a 
kormányelnökséget még nem is, de leg- 
alább a pártelnökséget vállalja el hala- 
déktalanul. 

Ismét küldöttséget alakitottak, hogy 
kivánságukat Bethlen elé terjesszék. 
gróf azonban időközben Lillafüredre uta- 
zott, ahova a küldöttség is követte, hogy 
minél hamarább megejtsék az ujabb be- 
szélgetést. 

Felkeresik Romániát 
a budapesti iparosok és 

kereskedők 
Budapest, szeptember 20. 

A budapesti magyar-román kereskedel- 
mi kamara már régebben tervbe vette, 
hogy nagyszabásu kereskedő és iparoski- 
rándulást rendez Romániába. Az elmult 
hónapokban azonban ez a szép terv nem 
kerülhetett megvalósitásra, pedig időköz- 
ben több száz román kiránduló is járt 
Budapesten s ez a látogatás is viszonzás- 
ra vár. 

Tegnap azután Székács Antal, a bu- 
dapesti kamara vezető tagja ugy nyilat- 
kozott munkatársunk előtt, hogy a láto- 
gatás legkésőbb a jöpvő hónapban feltét- 
lenül megtörténik. A felhivást már ki- 
küldték a magyar kereskedőkhöz és ipa- 
rosokhoz, akik az előjelekből itélve, szép 
számban jelentkeznek a romániai kirán- 
dulásra. A kamara rövidesen meg is ha- 
tározza a látogatás végleges időpontját. 

Nem fogták ela pest- 
hidegkuti gyilkost 

Budapest, szeptember 20. 

Lapzártakor érkezett jelentés megcáfolja 
azt a hirt, amely szerint a pesthidegkuti bi- 

ciklis gyilkost elfogták. A tévedés onnan szár- 

mazik, hogy a meggyilkolt korcsmárosné cse 

lédleánya a rendőrségi nyilvántartó hivatal- 

ban a rovottmultu egyének fényképei között 
egyikben felismerni vélte a gyilkost. Mikor 

azonban az illetőt hamarosan kézrekeritették 

és szembesitették a cseléddel, az beismerte 

tévedését. A gyilkos tehát nem került kézre, 

de a rendőrség tudni véli, hogy Budapesten 

bujkál és reméli, hogy a legrövidebb időn 

belül elfogja.



Stelesca vasgárdista felszőlalásával megakasztja a komoly munkát 
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sél 
llítani az adókat! 

Takarékoskodási és adóleszálliiást sürgefett a magyar pári kép- 
viselője - Sok az inierpelláció, - kevés az érdemleges munka 

Bukarest, szeptember 20. 
A kamara hétfői ülésén Gál dr. tordai 

magyarpárti képviselő Stelescu vasgár- 
dista multkori honmentő felszólalására 
adott választ. Beszámolt a tordai magyar 
napról és elmondva, hogy mi történt ott, 
azt is leszögezte, hogy mi nem tértént 
meg abból a sok hajmeresztő és obskurus 
vádból, amelyet Stelescu honfiui felluz- 
dulásában összehandabandázott. Elisme- 
réssel állapitotta meg, hogy 
maga Pop-Cicio elnök sem adott hitelt 
Stelescu vádjainak e 

s helyesen szögezte le, hogy a tulzó haza- 
fiak nem mindig hasznosak. Stelescu vád- 
jit Bontrólpontra megcáfolva mutatja 

i, hogy 
a pasgárda szónoka lelkiismeretlenül 
hazudott és rágalmazott s ha valóban 
férfi, akkor oissza kell vonnia felelőt- 
len ferditéseit. 
Stelescu dühösen és felháborodottan 

emelkedik szólásra. Fenntartja összes ál- 
litásait s követeli parlamenti vizsgálóbi- 
zottság kiküldését. Igenis, a tüzoltok ze- 
nét szolgáltattak a magyarság felvonulá- 
sához. Sértő és izléstelen kifejezéseket 
használva hozza fel, hogy a magyar ura- 
lom idején egyetlen román szót sem léhe- 
lett kiejteni s román nemzeti trikolort is 
csak tilokban, zárt ajtók mögött csókol- 
hatták meg. 
Hegedüs: Hogyan lehet mégis, hogy 

nem felejtettek el románul, sőt a magya- 
rok közül is nagyon sokan megtanulták a 
román nyelvet? 
Abrudbányai: 
Honnan tud maga ilyeneket, csirke. 
Hiszen akkor, amikor ez maga szerint 
igy volt, még csirke sem volt maga, 
még nem is bujt ki a tojáshéjbol.. 
Stelescu még jobban elragadtatja ma- 

gát és nem válogatva a sértő kifejezések- 
Ben, végre befejezi beszédét, amelvet kü- 
lönben minden emóció nélkül halígattak 
végig a honatyák. 
Modreanu lupista a tanitói kinevezések 

körüli visszaéléseket teszi szóvá. 
Bratu, minisztériumi igazgató olyan g0- 
rombán bánt az egyik tanitóval, hogy 
ha ő lett volna annak a tanitónak a 
helyében, pofonnal felelt volna. 
Pop-Cicio: Ne használjon itt ilyen ki- 

fejezéseket, kérem és ne fenyegetőzzék 
pofonokkal. 

Gusti közoktatásügyi miniszter elis- 
meri, hogy a decentralizációnak sulyos 
hátrányai vannak s igyekszik is ezen a 
téren keresztülvinni a decentralizációt. 
Lazar Illés kvesztor: Modreanu és 

egyik képviselőtársa annak idején sulya- 
san összetüztek Bratuval. Ez a felszólalás 
tulajdonképpen ezzel a régi keletü harag- 
gal magyerázható. 
Pop-Cicio: 
Az Isten szerelmére, kérem az urakat, 
hagyjanak fel ezekkel a jelentéktelen 
dofgekkal s ne akadályozzák a kama- 
ra munkáját. 
Andrei közoktatásügyi 

szigoru vizsgálatot igér. 
Stelescu ismét megszólal és azt pana- 

szolja, hogy a tankönyvek megfizethetet- 
lenül drágák. (A miniszterek rá sem he- 
deritenek az interpellációra, hanem za- 
vartalanul beszélgetnek.) 
Lupu: Miért nem figyel a miniszter ur? 
Pop-Cicio: Semmi köze önnek ahhoz, 

hogy mit csinál a miniszter ur. Önnek 
nincsen joga, hogy ellenőrzést gyakorol- 
jon a miniszter magaviselete fölött. 

Gusti kijelenti, hogy vizsgálatot indit 
ebben az ügyben is. 

Réti, a Magyar Gazda Szövetség kép- 
viselője pasutvonalat kért Csikszereda és 
Székelyudvarhely között. Ezt a tervet 
már a magyar világban is felvetették és 
meg is valósult volna, ha közbe nem jön 
a világháboru. 
Azután a nyugdijkifizetések kérdésé- 

ben emel szót s kifejti, hogy az erre a 
célra kiutalt pénzek egyrészét másra for- 
ditották. Különösen a hadirokkantak 
szenvednek sokat. Ezzel kapcsolatban ké- 
ri azt is, hogy a kormány programnmija 
szerint egységesitse a nyugdijtörvénye- 
ket, mert igazságtalan, hogy az ország 
különböző részeiben különböző mértékek- 
kel mérjenek. 
Napirenden a pénzügyi élet feljavitá- 

sára szolgáló sürgős intézkedések javas- 
latának opitáját kezdik meg, amelyben 
első szónok Slavescu liberális. 

Slavescu elismeri, hogy sürgős intézke- 
désekre van szükség, de az volna helyes, 
ha belső erők kényszeritenének erre min- 
ket és belső erők hajtanák végre a puri- 
fikációt is. Kár, hogy a kormány idege- 
nek intézkedései alapján terjeszt be ilyen 
javaslatokat. Kéri, 

hozzák nyilvánosságra a Nemzeti Bank 

B . 2. OLDAL 

vezérfelügyelő 

páltótárcáját, hadd lássa az ország, 
hogy kiken segit az államkincstár. - 

(Viharos taps az ellenzéken és a több- 
ségi padsorokban is.) 

osnobeanu szociáldemokrata: Más esz- 
közökre van szükség ahhoz, hogy az ál- 
lam pénzügyei rendbejőjjenek. A had- 
ügyi tárca rettenetesen nagy. Romániá- 
ban 30 ezer tiszt és 60 ezer altiszt van a 
hadseregben. Sok megtakáritást lehetne 
elérni a hadseregnél és a rendőrségnél. 
A javaslatot nem szavazza meg. 

oma a georgisták nevében szól a ja- 
vaslathoz. 
A magyar párt részéről Ferenczi Zsig- 

mond szólt hozzá a javaslathoz. Feren- 
czi felszólalása nagy sikert ért el, az el- 
lenzék többször is megtapsolta. Azt fejte- 
gette, hogy a defláció következtében az 
emberek nem tudják fizetni az adójukat. 
Hiába jönnek drákói intézkedésekkel, az 
még nem teszi fizetőképessé az adózó- 
at. 
Más oválasztás nincs, le kell szállitani az 
adókat s a leszállitatt adózás alapján 
kell rendbeszedni az állam pénzügyeilt. 
Aztán Pompiliu Joanifescu, a javaslat 

előadója védi a tervezetet, majd felszólal 
Mironescu is, Szerinte más megoldási le- 
hetőség nem volt: 

itiak a iiherátis töke ellen 
Kik ragadják magukhoz a Banca Nafionala részvénytöbbségét ? 

Bukarest, szeptember 20. 
Mint ismeretes, a Banca Nationala feb- 

ruár 21-re tervezett egy közgyülést, a 
mely ellen a jegybank részvényeseinek 
vezetőinek tekintélyes csoportja az ilfovi 
törvényszékhez felebbezést nyujtott be. 
Ez a kérdés már szerepelt a parlament 

előtt is és most azért vált ujból aktuá- 
lissá, mert a törvényszék október elsejé- 
re tüzte ki a felebbezési tárgyalást. Ek- 
kor fog eldőlni az az elkeseredett harc, 
amely a liberális tőkeérdekeltség tulsuly- 
ban levő hatalmának letörésére indult és 
amelynek kimenetele kihatással lesz az 
egész ország valutáris, deviza és hitel- 

Uijabb gyilkosság Budapest mellett 

politikájára. 
Tudvalevő, hogy a liberális tőke, min- 

den akadályon keresztül harcol és meg 
akarja védeni Bratianu örökét, a deflá- 
ciót. Ezzel szemben a jelenlegi kormány 
azon fáradozik és harcol, hogy a Ban- 
ca Nationala müködését jobban hozzáiga- 
zithassa a mai gazdasági élet követelmé- 
nyeihez. 
Hogy a kettő közül melyik marad és 

melyik dönti el Románia 1932-es évének 
gazdasági életét és alakulását, ezt lesz hi- 
vatott eldönteni az októberi tárgyalás, a 
mely elé érthető izgalommal néznek az 
érdekeltek. 

Három lövéssel megölte a 

korcsmárosnét a sánta biciklista 
Budapest, szeptember 20. 

A statáriális ügyek már szinte mindennapi- 
vá váltak Magyarországon. Tegnap ismét 
gyilkosság történt Pesthidegkuton s a gyilkost 
a pesti rendőrség még aznap el is fogta. A 
büntény minden komoly ok nélkül történt, 
hacsak a további nyomozás során ujabb rész- 
letek nem kerülnek nyilvánosságra. 

ELŐRE KÉRI A PÉNZT - 
MEG KELL HALNIA 

Hétfőn délelőtt a pesthidegkuti Malom- 
csárda ajtaja elé bicklizett egy sánta fiatal- 
ember. Leszállt kerékpárjáról és bebicegett a 

korcsmába, ahol csak Jandák Józsefné, a 
korcsmáros felesége és egy fiatal cselédleány 
tartózkodtak. A fiatalember a cselédtől a gaz- 
da után kérdezősködött, majd, amikor meg- 
tudta, hogy nem tartózkodik otthon, ujabb 
kérdéseket tett fel. A korcsmárosnénak nem 
tetszett a furcsa külsejü vendég és rászólt a 
cselédre, hogy ne hagyja magát faggatni 
A fiatalember most egy pohár pálinkát ren- 

delt, de a korcsmárosné előre kérte tőle a 
pénzt. A sánta vendég, aki már azt is rossz 
néven vette, hogy nem hagyták beszélgetni a 
cseléddel, óriási dühbe gurult. Rákiáltott az 
asszonyra: 

; 

! é 

1 

A LÁNYOK HŐSE 
első német beszélő és hangos filmjében 

címü monumentális beszélő kolosszusában India 
buja varázsa, a maharadzsák kincses országa, 

az egzótikum földje, a forró szerelem 
hazája elevenedik meg. 
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Szezonnyitló premier! 
ai 

kö.. 

minevaly: 
DR. NANU MUSCEL 

az egyedüli gyóguszer influenza, mig- 
rén, idegzsábák stb ellen. Csakis 

eredeti csomagolásban áru- 
eitják. Minden dobozban az : 
ervos jelzésével ellá- 

tott 2 kapszula (cs- a 
éyában) van 

gvóguszertárakban és drogériákban 

takarékoskodni, rendet teremteni a fi- 
nanciális ügyek terén s aztán uj jöbe- 
delmi forrásokat keresni. 

Most leszállitották a földadót és az épü- 
letadót. Később sor kerül a többiekre is. 
Reméli, hogy azok az intézkedések, ami- 
ket a javaslatba fölvett, lehetővé teszik 
majd ezt. Kéri, hogy javaslatát szavazzák 

eg. 
Általánosságban meg is szavazzák. 

én neked pénzt! 
Azzal kirántotta revolverét s célba vépe a 

korcsmárosnét, gyors egymásutánban három 
lövést adott le rá. Mindhárom golyó talált s 
az asszony holtan rogyott össze. 

HOSSZU HAJSZA UTÁN KÉZRE- 
KERÜLT A GYILKOS 

A gyilkosság után a fiatalember azonnal 
kiugrott az ajtón és elrobogott biciklijén. A 
szomszédság pillanatok alatt összesereglett, 
hamaresan előkerültek a csendőrök is és azon- 
nal a gyilkos üldözésére indultak. Hétfőn éj- 
szaka akadtak az első nyomra, amikor is 
Solymár községből jelentették, hogy egy sán- 
ta kerékpáros érkezett oda. Kerékpárján lát- 
szott, hogy őrült tempóban mehetett, de a 
gépnek baja esett. A sánta ember leült az ut 
szélén, javitgatta a biciklit, majd nyaktörő 
tempóban száguldott tovább. 
Ujabb jelentés szerint a gyilkos már kézre 

is került. A nyomozás megállapitotta, hogy 
kerékpárjának gummija elromlott és több he- 
lyen is megállt, hogy kijavitsa. Befordult a 
bécsi országutra és Post felé igyekezett. A 
hatóságok azonban már leadták a rádiókörö- 
zést és Solymáron tul csendőrök leskelődtek 
fzk országuton, akik feltartóztatták és elfog- 
ták. 

Idegeniorgalomra rendezkedik 

36 napos kirándulás 
Prágából Szovjetorosz- 

országba 
Prága, szeptember 20. 

Mivel a szovietnek ugy a németorszá- 
gi, mint az amerikai gyárakkal szemben 
nagy fizetési kötelezettségei vannak, an- 
nak kiegyenlitésére most ujabb valutára 
van szüksége. Hogy ezt megszerezhesse, 
uj pénzforrások után néz. Égyike ezek- 
nek a pénzforrásoknak az idegenforgalom. 
Mint ismeretes, Berlinben már régen fel- 
áallitott oszország egy utazási irodát, 
az Intourist. Ez azonban eddig csak mun- 
kásdelegációk és szovjetbarát intézmé- 
nyek szolgálatában állott, mig most ren- 
des utazási irodává alakul át. Kirándu- 
lásokat rendez és most már Berlin mel- 
lett Prágában is létesitett egy tiókot, 
amely ezzel foglalkozik. Az első nagy 
csoportutazás Prágából indul. A 36 napig 
tartó utra már eddig is rengeteg jelent- 
kező van. A szovjetnek az idegenpropa- 
ganda megszervezésével nemcsak gazda- 

sági célja van, de meg akarj mutatni azt 
is, hogy nincsen ott olyan rettenetes hely- 
zet, mint amilyenről az európai sajtó ir. 

Nem vonul nyugalomba 
Stalin 
Moszkoa, szeptember 20. 

A világsajtóban ismét olyan hireket 
kolportáltak, hogy Sztalin visszavonul s 
helyét Vorosilop, jelenlegi hadügyi nép- 
biztos foglalja el. A szovjet-kormány most 
hivatalosan cáfolja ezeket a hiresztelé- 
seket. Sztalinnak semmi oka sincs a visz- 
szavonulásra. 

Mac Arihux tábornok 
HMHerihy Millósnál 

Budapest, szeptember 20. 
Horthy Miklós kormányzó hétfőn ki- 

hallgatáson fogadta Mac Arthur táborno- 
kot, az amerikai hadsereg vezerkari fő- 
nökét, aki tudvalevőleg sorra járja az 
európai országokat és - nem tudni mi 
célból - mindenütt megszemléli az ősz! 
hadgyakorlatokat. A kormányzó a tábor- 
nok tiszteletére villásreggelit adott, ame- 
Ayen budapesti anerikat követ is meg 
jelent. 

- Igen? Előre kell pénz? Na, majd adok 
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Felakasztotta magat 
egy cselédleány, mert 
a bank nem fizette ki 

a betétjét 
Marosvásárhely, szeptember 20 

Kovács Erzsébet 27 éves abafájai cse- 
lédleány, aki az ottani református isko- 
lánál volt alkalmazásban. béréből 13.700 
leit gvüitött össze. Most kellett volna 
férihez mennie s kérte kis vagyonkáját 
az egvik szászrégeni pénzintézettől. A be- 
tétet nem adták ki. A leány annyira szi- 
vére vette ezt a csapást, hogy bánatá- 
ban felakasztotta magát, mert a pénz hiá- 
nyában vőlegénye is faképnél hagyta. 

Akormány nem hajlandó 
megszüntetni a kenyér- 

beélyegrendszert 
Marosvásárhely, szeptember 20 

Nemrég igen népes gyülést tartottak 
Marosvásárhely polgárai és követelték a 
kenyérbélvegrendszer megszüntetését. A 
gyülés határozati javaslatát megküldöt- 
ték a miniszterelnökségnek és a földmi- 
velésügvi miniszteriumnak. A földmive- 
lésügvyi miniszterium most arról értesitet- 
te a városi tanácsot. hogy a kenvérbé- 
lyeg rendszert nem szüntetheti meg. mert 
a kormány nagy összegekkel tartozik az 
exportőröknek. 
Marosvásárhelyen most ujabb népgvü- 

lést hivnak össze s azon azt követelik, 
hogy a kormány a gabonaszállitókat ne 
készpénzzel, hanem államkötvényekkel 
fizesse ki. 

Voronoff ujabban a rák 
belegség gyógyitásával 

foglalkozik 
Bécs, szeptember 20. 

Voronoff, a megifjitási operációiról hi- 
res proferszor, ujabban a rák gyógyitá- 
sával foglalkozik. Állitólag máris óriási 
eredményeket ért el a legborzalmasabb 
betegség gyógyitása terén, amely ellen 
eddig hiába küzdött az orvostudomány. 
Voronoff ez alkalommal megforditotta 
a megfiatalitási operációnál szokásos el- 
járást és emberekből ültetett át rákos da- 
ganatot majmokba. A gyógyilások során 
sikerült meggyógyitani az átplántált rák- 
daganatot. 

A kisérletek most már biztatóan foly- 
nak. Az orvosi világ feszült figyelemmel 
várja a további eredményeket. 

Emelkedik a vas és 
az ólom ára 

Bukarest, szeptember 17. 
Az összes külföldről érkező jelentések 

arról számolnak be, hogy a nemzetközi 
vaspiacon is nagy hosszmozgalom van. 
A romániai piacon már két hónapja 
erős a kereslet a vasáruk iránt. 

A vásárlási kedv erősen lábrakapott a 
külföldi piacokon is, amely annak a bi- 
zonvitéka, hogy az elreijtett tőkék meg- 
mozdultak. Az ingadozó brüsszeli vas- 
tőzsdén a rudvas ára 2 font 2 schillingről 
felszkött 2 font 7 és fél schillingre, sőt 
egyes belga üzemek 2 font 10 schililnget 
is kértek. A londoni tőzsde is javulást 
mutat. 
Az ólompiac is annyira szilárd, hogy a 

belza gyárak novemberig nem vesznek 
fel uijabb rendeléseket. 

Letartóztatta a szovjet 
Gorgulov anyját és 
nagynénjét 

Páris, sze ptember 20. 

A Gorgulov név kivégzése után sem 
szünik meg szenzációt kelteni. A mai 
francia lapok arról számolnak be, hogy 
a szovjethatóságok letartóztatták Gorgu- 
lov anyját és nagynénjét, állitólag azért, 
mert termelésükből nem szolgáltatták be 
az államra eső részt. A párisi sajtó azon- 
ban valószinünek tartja, hogy a letartóz- 
tatás Gorgulov régebbi etevékenységével 
lehet összefüggésben. 

BUDAPEST 

válhegyi 
subalpin (430 m.) 

uiétás 
Uyógyintézet, egeálsat öszttői 

; i fől tökélet a- már heti 140 P-től e 
látást nyujt orvosi felügyelettel, 5-6-szori 
étkezéssel. vizkurával, fütéssel együtt. 
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percre sem került le a napirendről. 

mutírim 

Az üzlet - mindenek előff 
-..................... 

Rövidesem aláirjále 
az frenmmdcida -eresz aeéenmn- 

iánmedadási szerzédési 
Ha ez megtörténik, ugy Románia magára marad - Titulescu azon 
dolgozik, hogy a tárgyalások fonalát az oroszokkal felvegye 

Bukarest, szeptember 20 
A román-orosz megnemtámadási szer- 

ződés. amelvyvnek megkötése a Jorga-kor- 
mány idején meghiusult. valójában ey 

e- 

avatott helven is állitják. hogy a Vajda- 
kormány állandóan informáltatta magát 
az ügy állásáról.. Románia részére most 
már igen sürgőssé válik az ügy elintézé- 
se, mert minden ijel arra mutat, hogy a 
francia-orosz barátsági szerződést, tekin- 
tet nélkül Romániára, rövidesen aláirják. 
Hranciaországot elsősorban és mindenek 
felett a német fegyverkezési követelések 
nyugtalanitiák. Minden lépésének az a 

célia, hogy a német birodalmat teljesen 
elszigetelie. Azonfelül a francia ipar is 
nehézségekkel küzd és az orosz üzletek 
lehetősége csábitóan hat. Minden világ- 
nézeti és politikai különbség dacára - 
első az üzlet. 
Maidnem bizonvos tehát, hogy Francia- 

ország aláiria a megnemtámadási szer- 
ződést, s akkor Románia egyedül marad. 
Éppen ezért Titulescu most azon dolgo- 
zik, hogy a tárgvalások fonalát ismét fel- 
vegye. Valószinüleg jóvá teszik Ghika 
volt külügyminiszter hibáját és módot 
találnak még arra is. hogy a vitás besz- 
szarábiai kérdést áthidaliák. 

„Egyenlő jogokat Némeilországnak" 

Lloyd George: A világháboru győz- 
tesei sem tartották be igéreteiket 

A versaillesi béke egyik aláírója a 

fulminéns cikkben 
követeli a leszerelést 

Berlin, szeptember 20. 
Világszerte óriási feltünést keltett Lloyd George volt angol miniszterelnök 

cikke a berlini Börsenkourierban, Lloyd George tudvalevőleg egyik aláirója a 
versaillesi békeszerződésnek. 

A cikk cime: „Egyenlő jogokat Németországnak". Lloyd George emlékeze- 
tébe idézi Franciaországnak, hogy Clemenceau annakidején biztos igéretet tett 
hogy a német lefegyverzés csak előjátéka lesz az általános leszerelésnek. Ezt az 
igéretet a népszövetségi egyezmény is szentesitette. 
- Egyike vagyok a versaillesi békeszerződés két, még életben levő aláirójá- 

nak - folytatja Lloyd George, - és kénytelen vagyok magamévá tenni a 
német álláspontot, hogy a világháboru győztesei nem fartották be leszerelési igé 
retüket. A német államférfiak az utóbbi 13 év alatt csak türelmüknek és nagy 

nemzethez méltó kitartásnak adták tanujelét:t:t: 
A cikk azután megcáfolhatatlan számadatokkal bizonyitja, hogy Németország 

és szomszédainak fegyverkezése között milyen mérhetetlenül nagy a különbség. 
- Ezt a megalázást - fejezi be cikkét Lloyd George - egyetlen öntuda- 

tos nemzet sem türheti el. 
Az állásfoglalás annál érdekesebb, mert Llovyd George, a háboru előtt és 

alatt a németeket térdrekényszeritő angol-írancia szövetség egyik hirdetője és 
oszlopa volt. Igy változnak az idők és emberek. A cikk jele annak is, hogy Ang- 
liában a franciabarátság mellett más áramlat is létezik. 

Megszavazták a kormány pénzügyi 
intézkedéséről szóló javaslatot 
De azért 5 milliós házbért fizet az ígazságügyminisztérium 

Bukarest, szeptember 20. 

A kamara éjszakai ülésén szakaszonként 
tárgyalták a kormány pénzügyi intézkedései- 
re vonatkozó törvényjavaslatot. 
Giulea előadó inditványára az első szakasz- 

hoz felvették azt a módositást, hogy adjanak 
a kormánynak felhatalmazást arra, hogy a 
költségvetés szempontjaira való tekintettel, a 
tisztviselők létszámáról dönthessen. Intézke- 
déseit azután a parlament hagyja jóvá. 

Adam Jonescu lupupárti azt követelte, 
hogy a kormányautók és a közhatóságok gép- 
jármüveinek számát szigoruan állapitsák 
meg. Egy-egy autót tarthat a miniszterelnök- 

ség, a többi tárca minisztériuma, a várme- 
gyei prefekturák és a városi tanácsok. 
A bukaresti jelentések szerint a javaslatot 

a szakaszonkénti vitában is megszavazták. 
A szigoritott takarékossági elvek mellett is 

furcsa üzletet kötött az igazságügyminiszté- 
rium. Kibérelte az állatorvosok egyesületének 
uj palotáját, amely egy-két héten belül elké- 
szül. Az épületet az igazságügyminisztérium 
5 évre bérelte ki 5 és fél millió lejért. Vi- 
szont nem törődött azzal, hogy a régi épü- 
letnek, amelyben ezidőszerint a minisztérium 
van, bérlete csak 1933. április 23-án jár le. 
Erre az időre tehát kétszeres bért kell a mi- 
nisztériumnak fizetnie. 

Hendersen nem vitázik 
a versalilcsi szerződésről 
A némezfek elmaradása sulyosan érinii 

a leszerelési 

Genf, szeptember 20. 
Az erélyes angol válasz a német fegy- 

verkezési követelésekre még a beavatott 
hépszövetségi körökben is meglepetést 
keltett. Most már attól tartanak, hogy a 
válasz tulságosan is éles polt és a lesze- 
relési értekezleten elmérgesedik a hangu- 
lat a résztvevő államok között. 
Henderson, a leszerelési konferencia el- 

nöke hosszu levélben adott választ a né- 
met kormány értesitésére, amely szerint 
Németország nem vehet részt a konferen- 
cia szeptember 21-én kezdődő elnöki ta- 
nácsülésén. 

Mint a leszerelési konferencia elnö- 
kének, - irja Henderson - nem áll mó- 
domban oitába bocsátkozni a versaillesi 
gékeszerződés leszerelési rendelkezései- 
ről, De kénytelen vagyok aggodalmamat 
kifejezni azon értelmezés felett, amelyet 
a német kormány a leszerelési értekezlet 
juliusi határozatainak ad. 

konferenciáit 

, Henderson azzal fejezi be levelét, 
öszintén reméli, hogy a német kormány 
rövidesen meggondolja magát. 
- Remélem - hangsulyozza Hender- 

son -, hogy a német delegátusok rönide- 
sen ismét megjelennek és kiveszik résziü- 
ket a leszerelési konferencia munkájából, 
annál is inkább, mert elmaradásuk sulyo- 
san érintené a leszerelés ügyét. 
Anglia pálfordulása után feszült ér- 

deklődéssel várják az olasz állásfoglalást, 
annál is inkább, mert Mussolini eddig 
tüntetőleg Németország és a revizió mel- 
lett nyilatkozott. De nincs kizárva, hogy 
Herriot kulisszamögötti intervenciói itt 
is bizonyos eredménnyel jártak, mert 
a Giornale dltalia fasiszta lap mai cik- 
kéből hiányzik a szokott kardcsörtetés 
angja. 
A lap megállapitja ugyan, hogy An- 

ália és Olaszország nem haladhalnak egy 
uton, de kijelenti azt is, hogy 

í a német követelésekkel szemben in. 
kább komoly és általános leszerelésre 
kell törekedni. 
Mussolini különben még tegnap hosz- 

szas tanácskozásokat folytatott a külöevi 
hivatal kabinetfőnökével. A hivatalos al- 
lásfoglalás még nem ismeretes és eddig 
még nincs pozitiv ok arra a feltevésre, 
hogy az eddigi álláspont megváltozott 
volna. 

Ezen a héten kilizetik 
a szeptemberi nyug- 

dijakat 
Bukarest, szeptember 20 

A pénzügyminiszteriumtól nyert fel- 
világositás szerint a szeptember hónapra 
esedékes nyugdijakat a pénzügyigazga- 
tóságok 2-3 napon belül kifizetik. 

Megkezdődött az Avéd per 
tárgyalása 

Terhelő vallomások elle- 
nére is állandóan tagad 

dr. Barabás János 
Csikszereda, szeptember 20 

A csikszeredai törvényszék ma Cdél- 
előtt kezdette meg a gvergyóalfalusi 
bombapör főtárgyalását. A vádirat szerin 
a bombát. emely AÁvéd János dr. éleréi 
kioltotta. Ambrus Lajos készitette, Pál 
Dénes pedig elhelvezte a bombát az áldo. 
zat ablakában. A harmadik vádlott: Ba- 
rabás János dr. pedig a felbuijtő szomoru 
szerepét ijátszotta. 

- A tettet megteltem - 
vallomásában Pál Dénes. 
Azután részletesen elmondotta a bom- 

bamerénylet történetét. Vallomása sze- 
rint Barabás János dr. biztatta fel őt és 
társát a merényvlet elkövetésére. A bom- 
bát kaszanyélre kötve dobta be az ügy- 
véd hálószobájának ablakán. 
Ambrus Lajos is Barabást vallja fel- 

bujtónak. aki fát és pénzt igért nekik a 
merényvlet elkövetéséért. Barabás többször 
mondotta nekik, hogy Ávéd tönkreteszi 
az egész falut s inkább el kell tenni láb 
alól. A merénylet részleteire nem emlék- 
szik vissza. de Pál Dénes a szembesités- 
kor ellene vall. 

Barabás János dr. nem érzi magát bü- 
nösnek, személves haisza juttatta biróság 
elé. Pállal és Ambrussal különben is 
évek óta haragban volt. 

Elnök: Ki hazudik hát hármuk közül? 
- Ha az ügyvéd urat is annyit verték 

volna - válaszolta Pál Dénes - mint 
minket, akkor ő se tagadna.. 
A tanuk kihallgatása után a tárgvalást 

délutánra halasztották. 
. 

mondotta 

Besszarábiában 
kommunista központot 

ledeztek lel 
Elárult az ellogott szovjetkurir 

egy orhei ügvvédet 

Orhei, szeptember 20 

A városban az utcán felismertek és el- 
fogtak egy szovietkurirt, aki kihallga- 
tása alkalmával be is vallotta, hogy a 
Dnyeszteren tulról szökött át. Elárulta, 
hogy megbizatása volt érintkezésbe lép- 
ni a város egyik ismert ügyvédiével. Mi- 
hail Chirilovval. 

A sziguranca azonnal házkutatást tar- 
tott az ügyvéd lakásán, ahol számos 
Oroszországból származó iratot talált. - 
Ezek egyikéből kiderült, hogy Chirilov 
a szoviet embere, akit egyik ottani szer- 
vezet irodájában nyilvántartanak. Kide- 
ritették azt is. hogvy az ügyvéd sokat 
utazgatott Lett és Esztországban és főleg 
rigai tartózkodásakor érintkezett a szov- 
jetpropaganda embereivel. 

Pop államtitkár. aki éppen most Besz- 
szarábiában inspekciós köruton van, két- 
ezer lei iutalmat adott a szovjetkurir 
nyomrevezetőjének és elrendeltee hogy 
a legszélesebb körü nyomozást inditsák 
meg az ügyvéd összeköttetései után a vá- 
ros és megye területén. 

.. 

Uj találmány nők részére!l Oly u]. 
donságról irhatunk, mely a fejmosést élve 
zetté varázsolja. Ez a „habszemvédő", mely 
a habot és a vizet a fejmosásnál távoltartja 
a szemtől. Ezen módszerrel a fejmosást nyi- 
tott szemmel végezhetjük. A habszemvédő 
minden Feketefejü Extra-shampoon csomag- 
hoz mellékelve van ép ugy, mint a 
„hajfény". Mindezek az uj speciális 
Feketefejü shampoonhoz szőkék ré- 
szére, melynek neve „Extra-Blond", 
szintén mellékelve vannak. Képvi- 
selet: J. Bartmes, Brasov. 

- -. 
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Körséta 
a t. H. lolyosóján 

A konverziós törvény benyujtásának „történelmi pillanata" - A 
hiu Stelescu 

e 

Lupu: „A jó erők kibuknak és a söpredék be 
jön" - A miniszter menekül a panamák elől - Egry és Várad 

30 milliós kölcsöne... 

Bukarest, szeptember 20. 
A konverzió fogalma oly unalmas ssá 

vált. de azért a lapok még mindig róla 
vezércikkeznek, a riporterek a konverzió 
körüli eseményekről számolnak be és a 
karrikaturistáknak kizárólagos témája. 
Minden lépésnél beleakadunk már he- 
tek, már hónapok óta. A konverzió nuatt 
nem volt nyári szabadságunk. A konver- 
zió miatt öregedtem tiz esztendőt Ha van 
valami vigasztaló, az, hogy már a pol- 
ukusokat is kifárasztotta. legnap dér- 
után mialatt Cuza György egy jelenték- 
telen törvényhez szólt hozzá, Mironescu 
pénzügyminiszter a vita rövid megszaki- 
tását kérte. Felment a tribünre és mo19- 
ton hangon közölte, hogy az uralkodó 
hozzájárult a törvénynek a parlament 
elé való terjesztéséhez. Néhányan tapsol- 
tak Vajda jegyzeteibe merült s m náha 
nem is érdekelte volna a „történelmi pil- 

lanat. Pár perces vita azon, hogy mi- 
kor kezdjék meg a javaslat megviatását 
a parlamenti bizottság szine előtt. S az- 
után Cuza György folytatja beszédét.. 
Megszünt a bizonytalanság. A konver- 

zió beterjesztése, mint valami csilapitó 
gyógyszer, megnyugtató hatást gyakorolt 
a kedélyek re. A parlamentet nem zár- 
ják be egyelőre. x napidijakat tavább 
fizetik. Ez a konverzió első eredménye. 

Stelescut, a vasgárdisták 24 éves fene- 
gyerekét megszólitjuk: 
- Tudja-e, hogy a maga interpelláció- 

ja a tordai magyar napról nagy pert 
vert fel magyar körökben? 
- Igazán? - hitetlenkedik. 

irtak rólam? 
- Természetesen támadták. A szeme 

felragyog. 
- Nem baj, csak támadjanak. És 

feltörő kivánesiságát nem tudja vissse 
fojtani. 
- Adjon nekem is egy ujségot, amely 

ict rólam. 
Megmutatom neki a Brassói Lapok kép- 

viselőházi beszáraolóját. Boldogan rábók 
a nevére: 
- Milyen nagy betülekel irták ki a 

nevem. 
Nézem, hogy ragyog a szeme. S köz- 

ben eszembe jut Paveloni többségi kép- 
viselő, aki pár nappal ezelőtt gunyosan 
kiáltolta a atal gárdista felé: 
- Menjen vissza az iskolába! 

- Ées mit 

Az ujságirók elkeritett páholyaban ül- 
nek Flueras és Lucian, volt szociálde- 
mokrata képviselők. Lupu megpillantja 
őket és hozzájuk lép: 
- Hát ti mit kerestek itt? 
- Eljöttünk mi is a képviselőhézbe, 

szórakozni, - mondja Lucian. 
Hogyan, hát a nem vagytok képvi- 

Nem bizony. 
- Hallatlan - kiáltja Lapu -, Látom 

néhány gyerkőc ül a szocialista padok- 
ban és ea 

sgoriteanak számotokra egy kis 
ek ez nevetséges. Abszurdum, 

hogy ebből a választási törvényből mi- 
lyen dolgok elnek ki. Láthatjátok, ne- 
kem is milyen ernitapáta van? És Sei- 
cavu kibukeftt. legjobb erők kibukpak 
és a öpsd bejön. A választásokon 
esek a jelének kellene s erepelnie 

le szavazatát a al- 

- Nzen a héten csupán három impa- 
tikus kis ügyük volt: a szinajai kaszinó 
koncessziójának a kis panamája, pár 

millkóval, a haditengerészetnél történt pa- 

namák néhény százmáillióval, és az ál- 

lami hajózési ivatalnál véörtént málltós 

panam nea 
- Az a ügyeket nem i érdemes 

iteni. 
. ért elt es a mi fevtetf - kévr- 

iszter Mer megek a felelővek az áltami 
éztagst 

önök ugy hEiszik, tessék 
a 

Kér 
ragvank iett 

neponként és havon 
asdvezmént - 

az ügy most, 

vezetők, az ujságirókat kéri- 

- Nem ugy értettem. 
- Hát hogyan? Talán azt hiszi, hogy 

minden pol ár mellé állithatunk egy 
csendőrt? Miből fizetnénk ezt a nagy 
rendőri apparátust s pláne, ha arra gon- 
dolunk, hogy a rendőrök mögé is kellene 
állitani valakit? 
- A szakértőkkel is igy, beszélt exeel- 

lenciád? - kérdi az ujságiró. 
A miniszter bemenekül a válasz elől az 

ülésterembe. 

Az egyik liberális pénzügyi szakértő 
szinte kárörvendve mondja: 

Mit szólnak hozzá, már kiszámitot- 
fuk az év végére 15 milliárdos deficitünk 
esz. 
Jelen van egy többségi politikus is, aki 

kötelességének tartja védelmébe venni a 
kormány költségvetését: 
- Na és mit törődik maga ezzel? Mi 

köze magának ahhoz, ha 15 helyett, 30 
milliárd lesz a deficit? Mi ránk tartozik, 
nem magukra. 
- Nem is gondoltam máskép, vág visz- 

sza a liberális honatya. 
x 

A folyosó egyik kényelmes fotőjében, 
fejét nagybusan lehorgasztva találom 

E gry Gergelyt, Várad Plgármesterét 
- Na, mi a baj polgármester ur? - 

kérdem tőle. 
- Bajok, sajnos, vannak bőven. Én 

például egy hete várom, hogy a kamara 
ratifikálja Várad részére a megkötendő 
30 milliós kölcsönt. Egy hete van napi- 
renden, de még mindig nem került sor 
a vitájára. Itt kell állanom lesben, ne- 
hogy valami baj történjék ezzel a köl- 
csönnel, amelytől oly sokat vár Várad 
közönsége. 
Közben hozzánk lép Ferenczi magyar 

képviselő. 
- Jló napot Egry ur, ilyen szép ma- 

gyar névvel már régen közöttünk volna a 
elye. 
- Ezt a szép magyar nevet még Bocs- 

kay fejedelemtől kaptam, de ősom már 
akkor is román volt... 

Este kilenc óra tájban Egry törvényét 
szinte meglepetésszerüen napirendre tüz- 
ték és bár csak vagy 20-25 képviselő 
volt jelen, 2 perc leforgása alatt meg- 
szavazták. 
b Valaki trélásan jegyzi meg közelem- 
0L. 

- Ma este egy nagyot mulatunk Eg- 
ryvel: 
- Hallom azonban, hogy Egryt any- 

nyira kimeritette az izgalom, bogy haza 
1muent és lefeküdt. 

* 
Laázar illés, a kvesztor feltünően szép 

hölggyel sétál a kamara folyosóján. Ter- 
mészetesen sokan utánuk fordulnak. A 
nő, ritka jelenség a parlament folyosó- 
ján. Pár perccel kégöbb Lázár, Vajdá- 
val, a miniszterelnökkel beszélget. 
- Ugy van, miniszterelnök ur, önt 

szakértőnek tartják ebben a kérdésben 
és ezért kér Miss Románia is audienciát 
excellenciádtól, - mondja Lázár nevetve 

hogy milyen szép 

nem láttam? 

a miniszterelnöknek. 
- Ne bolondozz Lazar. Elegem van 

missekből, akkor is egy zsürinek voltam 
az elnöke, tehát nem voltam egyedül. 
- De execellenciás uram, ha látná, 

- Illés fiam, Medd meg nekem, fogadd 
te helyettem audiencián. 
És a derék kvesztort néhány perc mul. 
a ismét együtt látják a gyönyörü mis. 
sel. 

Cuza van a szószéken. A CFR auto. 
nómiájának megszoritásáról beszél. Elke. 
seredetten védi Jonescu generális Pozi- 
cióját. 
- Vigyázzon Mirto ur! - kiáltja a 

közleke. ésügyi miniszter felé - mert 
nemsokára az én kormányom következik. 

Adja az antiszemiták istene, - vág- 
ja r rá Mitáfásan kirto. lódjék. 

Maga csa nyolódjék, - mondj 
Robu bömbölő angon - a végén 
togunk gunyolódni 
- Éljen Robu igazsá ügyminiszter! 

kiáltja el magát egy többségi. 
- Inkább külügyminiszter - kiáéltja 

vgy mek igyminisztet lessek - Én be gyminisz r 
büszkén Ro lek 

Stere beszélget valakivel a folyosón. 
- Hogy van mester. nagyon régen 

- Betegeskedem. 
- Maga betegeskedik, aki olyan ke- 

mény, mint a szikla? 
- Mint a szikla, amely elmálik. 
- De azért elmegy Küküllőbe, hogy 

elhóditsa hiveimet, - jegyzi meg félté. 
kenyen Lupu. Stere egész más emberré 
váltan válaszolja: 
- Ja, az más. 

A nagy per, amelynek 
talán sohse lesz vége 

Szatmár, szeptember 20. 

A Szatmári Nagytakarék és az állam 
tizenegy éve perlekednek egymással és 

a nem is végéhez, de jubi- 
leumához érkezett: állitólag a huszonötö- 
dik itéletet mondták ki benne. 

A per a koronabeváltás idejébe nyulik 
vissza, amikor a bank 8 milliót jelentett 
be beváltásra, de a nagy forgalom foly- 
tán 13 milliót. adott be. A bizottság elfo- 
gadta, de a pénzügyminisztérium a be- 
jelentési különbözetre hivatkozva, 786 
ezer lejjel kevesebbet utalt ki. A per meg 
indult, az állam és a bank felváltva ju- 
tottak kedvező itélethez. Közben a bank 
is szenvedett. A per azonban változatlan 
erővel folyik s legutóbb a szatmári tör- 
vényszék kamatos kamatokkal és költsé- 
gekkel együtt közel ötmilliót itélt meg 
Az állam szokása szerint nem hzetett, 

Lefoglalták 
a nagybányai 

bánya aranykész- 
letét az állami tar- 

en 

mire dr. Dragos Teofil, a bank ügyvédje, 
a nagybányai adóhivatalnál 

450 ezer lej 
aranybányában nagy arany és ezüsi- 
készletet foglalt le. 

Az állam felfolyamodással élt a foglalás 
ellen azzal, hogy a követelést nem jelen- 
tették be idejé en, azonfelül a végrehaj- 
tás jogtalan volt. 

A járásbiróság helyt adott a felebbe- 
zésnek azon érv alapján, hogy az auto- 
nóm bányapénztár vagyona csak közvet- 
ve az államé s igy állami tartozás fejé- 
ben nem foglalható le. A bank ismét fe- 
lebbezett, most a szatmári törvényszék 
neki adott igazat és helyben hagyta a 
nagybányai foglalást. 

z állam felebbezett a nagyváradi táb- 
lához s a e tovább folyik, folydogál, ki 
tudja me 

A nyomor elől halálba menekült 
gyermekével egy bukaresti lány 

„Élai akartana szeretni akartam... és meg kell halat" 

Bukarest, szeptember 26. 

y bejelentés ügyében voltam a rend- 
ővségen. A komiszár éppen az iktató- 
könyvet böngészte, amikor 

Az ajtónálló belépett és jelentette: 
- Egy höl kiván sigösen beszébmi 

keomiszár urra 
- Várjon. 
- A helgy nagyon feldett állapotban 

vaun. 
A keéövetkező pillanatban feltárul az 

ajtó. 35-40 éves nő lép a komiszár elé. 
Árcán nagy lelki gyötrelmnek vonásai 
szántottak végig. A sötét ruha rendetle- 
nül áll rajta. A falfehér, szenvedő are- 
ből két lázas, fekete szem szegződak rámk. 

A hölgy lerogy az előtte lévő székre, 
beszélni en. hangja megrázó zoky- 
gásba ful. Sokáig küzked önmagával, 
mbul 

- Iemez, r uz 
- MHogyne ismerném, kisasssey Tó o 

morri cARAr 
ern. ArENEI 2 (PDiaja Amzei) központ 

Modena berendezés, példás rendkivül méltányos árak. Szobák 

ként. - Diákoknák 
szes tramvajok a vasuthoz - Az egyvetem, ker 

dekni akadémia és összes szinházak közelében. - Magyarul beszélnek. 

, utazóknak és tisztviselőknek nem 

XI. OotD 

kopogtatok. 

tént valami? Van valami panesza? Be- 
széljen nyugodtan. 
A hölgy körültekint s 

kérően néz a rendőrtisz ieg reegen ee 
tatólag mondja neki: 

- Nyugodtan beszélhet, eg az ur ide- 
tartozik. 

A hölgy azonban nem beszélt. Lehor- 
gasztotta fejét és mélyen hallgatott. Igy 
maradtunk néhány percig. A hölgy hitte- 
len felugrott és olyan mozdulatot tett, 
mintha távozni akarna. Önmagával küz 
ködött néhány másodperecig, taajd ismét 
lerogyott a székbe. Siri hangon lalt 
meg ujra: 
- Komiszér uz, én bizoemmn magában, 

azért jöttem el. 

a komiszár biztatólag intett a szemé- 

rajtam 

A szerenecsétlen 
iptha fojtogatta lév 

tóan, szinte suttogva mondotta 
- Öltem, iszér ur. 

A komiszár, aki ugylátszik, 
erre a fordulatra elkészülve és . eddig 

turkáll. minha igyó marta 
a mee. ugrott fel 

- Hogy mondta?l 
- Megöltem a gyesmekem, isméti a 

lősen. néő szinte esze 

készpénzt és az ottani 

Hátszegi Ernő 

- Mikor? 
- Az elmulkt éfenaka 
- Mivel? 
- Megfojtottam. 
- Megfojtotta? 
- Igen én, gáz 

Eszerint eresztette a gázesapot? 
Miért tette? 

A leány magába rogyva hallgatott. 
- Miért tette, feleljen, szólt rá mest 

már erélyesebben a rendőrtiszt. 

A leány nem beszélt. Némán belebá- 
mult a levegőbe. Mire a komiszár me 
érintette a vállát. Az ajka megmozdu t 
azután tompa hangon szavakat, szótöre- 
dékeket mormolt maga elé: 
- Jojo...Jojo... aludj gyermekem 
Az asszony hirtelen felkapt a fejét. 

Szinte megüvegesedett szemek bámuli 
a rendőrtisztre. Mintha már nem ismerné 
meg. Ujra körülnézett. Az ajtót nézte. A 
rendőrtiszt az ajtó elé állt. 
- Beszéljen, miért gyilkolt? 
Az asszony ráemelte furcsa fényü sze- 

meit a rendőrtisztre. Lelkében mintha 
nagy elváltozások mentek volna végbe. 
Kérdőleg nézett körül. De a kérdésre 
nem válaszolt. Mintha nem értette volna 
meg. Csöndesen, eszelősen. 
A rendőrtiszt rámtekintett. Intetten, 

hogy megértettem. Ez az asszony már 
nem a börtönnek lesz a lakója. A szere 
csétlen az ermekgyik kos gs elméje a 

ájában el 

Három nap mulva ÍÉv Nelli, 
eggyógyászaton sulyos gobem 

x 

Lakásán, a Str. Rumorii r. szám alatt, 
egyhónapos gyermek hullájára akadtak 
a rendőrség emberei. A bezárt szobában 
még érezni lehetett a gyilkoló gáz feojtó 
szagát. A bölcső melletti széken megta- 
lálták Ivancescu Nelli levelét, amelyet a 
komiszáriátushoz cimzett. 

egyetlen egyszer léptem félre. M 
kel bünhődnem érte. miért bünh hól. 
vlg a az ártatlan lélek is? Meg kell len- 
Te. oldulni nem járhatok. Isztességes 
uton nem tudok tejet szerezni én 
iozinak, Mi iindkettőnknek jobb 1 

akiak Temesenek el el od incs senkink 

.. 

po 

i várta a halált. A halál azonban csak las 
san és alattomosan közeledett. És amiker 
a szerencsétlen leány érezte, hó 
zelében van és torkonragadja, efalu 
iagéh oz kapta s gyermekét és kiro 

vermek már halott volt. A 
í láját visszatette a bölcsőbe. R 
virrasztott mellette. És regeel a eó 

iszáriátusra sietett. 

A A ghagcesi temetőben sellé *r 
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STIREZALUSAi ANGOLAS A DUNA.-SZÖVETSÉG KÖRÜL 
A londoni Rotschild-lányok látogatása a magyaroknál - 
A ifranciák erélytelensége miatt ujraéled a pángermán mozgalom - A pesszimista Madsearu - A 2. számu 

Benes és a konföderáció 
Stresa, szeptember 20. 

Ahol olyan önfeledten tud mosolyogni a 
Természet, oly szépen villódzik a viz tükrén 
éjszaka az Isola Bella szigetén.k imbolygó 
lámpafénye, ahol olyan harsogó zölden viri- 
tanak kertek, erdők, bércek és völgyek, ott 
nem lehetnek tulságosan rosszlelküek, talán 
még rosszkedvüek sem a népek. Mert a ter- 
mészet rendkivüli bájain kivül leginkább a 
bennlakók egyszerü, nyilt, derüs kedvességé. 
nek lehetett legnagyobb szerepe abban, hogy 
egy,. vagy másfél évtized lefolyása alatt az 
ismeretlen hegyifalucska előbb varázslatos 
kellemü világfürdőhellyé, most meg, hála a 
dunai problémáknak, történelmi nevezetessé- 
gü várossá válik. 
A csin és izlés birodalmában, amire nézel 

és amihez nyulsz, a főuri hotelek mágnás- 
kastélyszerü pálmakertjeiben diszelgő, vilá- 
goskék nápolyi majolikavázától kezdve a ve- 
lencei tükrök csomagolópapirjáig, minden csi- 
nos és minden az izlés valami egészen magá- 
tól jövő kellemességét hordja magán. 
Szebb üzleteket, igéző tavat, dusabb nö- 

vényzetü sétányt, boldogtalanitóbb összhan- 
got seholsem lelhetsz, mint a középeurópai 
konefrencia hátterét alkotó városban. Hajolj 
csak ki este ablakodon, a fenyőgalyak alatt 
lenn a mélyben ködlő Lago di Maggiore felé 
s az ég és tó, a lámpafény és köd összeölel- 
kezésénél nem fogod tudni, hol kezdődik a 
megfogható valóság és hol ér véget a vissza- 
térő gyermekábránd... 

Tegnap délután élénk meglepetésben volt 
részem, midőn beléptem annak a várkastély- 
nak is beillő stresai szállónak parkjába, a 
melyben a magyar delegáció lakik. Kedves 
körben ül együtt egy kerek kerti asztalnál a 
magyar delegáció baloldalt a vezetőjével, 
Teleszky Jánossal, azután Prónay György 
földmüvelésügyi államtitkár, dr. Ferenczy 
Izsó államtitkár, dr. Baranyay Zoltán követ- 
ségi tanácsos és a többiek, két egyszerü ele- 
gánciával öltözött, szerény viselkedésü fiatal 
hölgy társaságában. „Na, - tünődtem ma- 

sgamban, - „éppen jókor jövök, hogy meg- 
örökitsem Teleszkyt, aki aznap teljes kilátá- 
sokkal kecsegtető tanácskozásokat folytatott 
az adós államok megbizásából a hitelező ha- 
talmakkal, hogy ezeket pégtére belátásra bir- 
ja az önhibájukon kivül elszegényedő klien- 
seikkel szemben. Megörökiteném őket, de a 
két hölgy erősen szabadkozik, az egyik éppen 
skiccet csinált albumában a park egyik rész- 
letéről, a másik pedig tiszta magyarsággal, a 
mibe azonban idegen akcentus vegyült, meg- 
jegyezte: 
- Talán érdekesebb volna, ha egyedül a 

konferencián résztvevő férfiakat fotografálná 
le... 
De Teleszky kérlelésére a hölgyek mégis 

helyükön maradtak, ugy, hogy mégis lekap- 
hattam a társaságot, együtt, ahogy voltak. 
Most Prónay báró szólalt meg: 
- Igaz, tudja-e, mi történt délelőtt a liszt- 

ügyben? 

S azzal feláll és félrevon az államtitkár. 
- Nagyon kedves pillanatót örökitett meg, 
- sugja, amint a sétányra érünk.. Hogyan 
tudta meg ilyen jókor, hogy itt vannak? 
- PDéletlenül megláttam az urakat, - fe- 

leltem együgyüen... 
- De honnan tudta, hogy a hölgyek is 

megérkeztek? 

- De kérem, engedelmet kérek, sejtelmem 
sincs, kik ezek a hölgyek. Engem maga a 
tabló érdekelt. 
- Hátha még tudná, - mosolyodott el Pró- 

nay György, - kiket fényképezett le a szép 
tablóval együtt. . 
S igy tudom meg, hogy egész véletlenül 

csakugyan szerencsés pillanatban érkeztem 
a helyszinre, hogy még együtt lássam a ma- 

gyarokkal a londoni Rotschild két leányát, 
akik Teleszky tiszteletére jöttek át a Lago di 

Como partjáról, Belaggióból Stresába. He- 
leszky ugyanis földije Rotschild Károly fele- 

ségének, a szintén bihari származásu Wer- 
theimstein Arankának és a Rotschild leányok 

kedves kötelességüknek érezték üdvözölni az 

olasz ég alatt anyjuk egykori gyermekkori 
jóbarátját. 

Persze Stresában, ami már nem annyira kis- 

város, hogy az ilyesminek a politikai mende- 

mondák sebességével ne szaladna széjjel a 

hire, félóra mulva már a veréb is csiripelte, 

hogy a londoni Rotschild-család érdeklődni 
kezd a dunai országok problémái iránt. (Ha 
ugyan a Duna el nem tudná nyelni a kincses 

Rotschild-ház minden vagyonát.) 

Kévesen tudják azonban, még akonferencia 

bennfentesei közül is, ki volt az a másik is- 

meretlen vendége Strezának, az a tengerkék 

kabátjában, aranyszemüvegével délelőtt, a 

pénzügyi bizottság ülése alatt megjelent a 

Regina Palazzo terasszán és szivarfüstjébe 

burkolózva, el nem mozdult volna onnan dé- 

lig. Mikor aztán véget ért a konferencia, Bon-
 

SZEPTEMBER 22. 

séggel 
net elnök elé lépett, aki rendkivüli szivélyes- 

üdvözölte az aranyszemüveges urat. 
Hosszas eszmecsere indult meg köztük. Ekkor 
derült csak ki, hogy az illető Richard Riedl, 
az egykori osztrák diplomata, Ausztria gaz- 
daságpolitikai életének markáns alakja és tu- 
lajdonképpeni irányitója, aki élén áll a bécsi 
Kereskedelmi és Iparkamarának, amely intéz- 
mény alá Ausztria valamennyi hasonló szer- 
vezete tartozik. 
Ez a már külsejére is különleges, hatalmas 

termetü férfiu volt az, aki tulajdonképpen 
belesodorta hazáját az Anschluss és a Zoll- 
unio kalandos kezdeményezésébe és aki ma- 
kacsul követelte a csatlakozást, még annak a 
napnak a másnapján is, amelyen Curtius és 
Schober a francia presszióra már lemondtak 
volt a pángermán tervek gazdasági megala- 
pozásáról. Ez a markáns külsejü osztrák ur 
legutóbb akkor vonta magára a nemzetközi 
tényezők figyelmét, amikor Innsbruckban, a 
kereskedelmi kamarák kongresszusán össze- 
csapott Hantos Elemérrel, aiknek kezdetben 
kisebb, sőt teljesen szük körre szoritkozó du- 
nai szövetkezésépel szemben Riedl azt az el- 
keseredett véleményét hangoztatta, hogy 
Ausztria csak olyan megoldásba mehet bele, 
amely mindenféle válaszfalat ledönt a két 
testvérország közöitt. 
Nagyon valószinünek látszik, hogy az osz- 

trák gazdaságpolitikai élet makacs vezére 
már a Tardieu-tero bukásának hirére lépett 
ujból akcióba, 

és Georges Bonnet-nál, a stresai konferencia 
elnökénél Riedl ugyancsak a franciák hangu- 
lata felől tapogatózott... 

Kétségtelen, hogy az olasz városkában ész- 
revétlenül kicsusszant a franciák kezéből a 
középeurópai fogat gyeplője. Bármilyen igye- 
kezetet fejtett is ki Georges Bonnet a külön- 
böző felfogásokból valami elfogadható müvet 

A kolozsvári vámcsalások ügyében ..... 

arminc 
kereskedő 

takoljon össze, még ő maga sem ismerte fel 
azt a korszakos kihatásu feladatot, amelyet 
hazája, Franciaország számára jelenthetne az 
ő patronátusa alatt kialakuló középeurópai 
szövetség. Sőt mintha valósággal a németek 
és olaszok malmára hajtották volna a vizet, 
annak ellenére, hogy a dunai államok nem a 
Reich felé orientálódnak, hisz Németország, a 
mely az egykori Monarchia piacain kétmil- 
liárd értékü ipari termékeit helyezhette el, 
ugyis kénytelen megragadni minden lehetősé- 
get, hogy preferenciák nyujtásával verseny- 
képessé tegye a dunai államok gabonáját és 
vásárlóképesebbé ezeknek az országoknak a 
földmüvesnépségeit. 

- Bizony tulsok az érdekellentét - mon- 
dotta előttem ma délben Madgearu román 
miniszter a strezai agrárblokk nagytalentu- 
mu, de pillanatnyilag rosszkedvünek feltünő 
elnöke, s ezeknek az érdekeknek a sodra el- 

len kapaszkodva mire sem jutunk. Anglia 
Ottawa felé függeszti pillantását és nem 
kapható arra, hogy bármilyen ujabb áldoza- 
tot is hozzon Középeurópa talpraállitásáért, 
az égignyuló vámfalak mögé sáncolt Svájc 
és Hollandia szintén megtagad minden anya- 
gi áldozatot. Lehet, hogy a franciák szelid 
diplomáciai nyomást is gyakorolnak Lon- 
donban az angol kormányra, de én alig bi- 
zom benne. Mert 

minden ut Rómába vezet és a délkeleteuró- 
pai gabonaprobléma kulcsa láthatóan Mus- 
solini kezébe került, 

S ha Mussolini hajlandó volna is a gazdasá- 
gi segitési akciótól szintén távolmaradó an- 
golok ösztökélésére megváltoztatni nézetét 
és magáévá tenni azoknak a közös alapok- 
nak a támogatását, amelyekből a gabonaár- 
értékelést, a pénzügyi rendbehozatalunkat 
és a dunai államokban befagyott hiteleket 
igyekeznek fedezni, amely alap különben az 
egész mentési akció tengelyébe került, még 
mindig vitás, vajjon megtelik-e ez a kassza 
pénzzel? 
- Én ugy látom, - szólt nagyon bánato- 

san Madgearu miniszter, hogy még korai ar- 
ról beszélni, hogy a nagyhatalmak a hónunk 
alá nyuljanak. Európa minden izében beteg 
és legnagyobb szörnyüség, hogy még ma sem 
tudja a gyógyulásához szükséges cselekede- 
tekre és energiára összeszedni magát.. 
- Nézze csak meg, legelső szomszédun- 

kat, Ausztriát és Csehszlovákiát, ők maguk 
sem ismerik fel igazi rendeltetésüket a Du- 
namedencében. Most látnak csak hozzá nagy 

millióra 
hüntettek 

A másik öt milliót a bünös vpámiiszíviselőkön 
akarják beb6ajtani 

Kolozsvár, szeptember 20 

Már többször foglalkoztunk a kolozs- 
vári vámbotránnyal. ahol a vizsgálatot 
vezető Cristescu inspektor megállapitot- 
ta, hogy állandó visszaélések folytak és a 
vámtisztviselők. kettő kivételével. vala- 
mennyien bünösek. A vizsgálat ujabb 
eredménye gyanánt megállapitást nyert. 
hogy nem kevesebb. mint 30 kolozsvári 
ereskedő keveredett bele a csunya ügy- 

be. Az állam kárát az eddigi leleplezések 
alapján 10 millióra becsülik. 

Nem mind zene, ami Kotta 
........" 

Öt millióra büntették a kereskedőket, 
mig a másik ötöt a bünös vámhivatalno- 
koktól akariják behajtani. 
A kutatást most már kiterjesztették a 

postavámhivatalra is. Az a gyanu, hogy 
több kereskedő postacsomagokban is ho- 
zott be csempészett árut. A kereskedők- 
nél lefoglalták az összes könyveket, ren- 
delőjegyeket és üzleti leveleket és be- 
szállitották az ügyészségre, ahol alapos 
tanulmányozásnak vetik alá. Az óriási 
vámpanama ügvében még ujabb leleple- 
zések várhatók. 

mmzezezzma 

Felsült az „irredentát" szimatoló 
lőszolgabiró Gyergyócsoma- 
lalván s most husz székely 
kuatonát vádol „lázadással' 

Csikszereda, szeptember 20. 
Augusztus 18-án este történt Gyergyó- 

csomafalván, hogy a csendőrök irredenta 
iratokat kerestek a katholikus templom- 
kereszt gombjában. A falu népe izgatot- 
tan gyülekezett a templom körül. jól em- 
ékezünk még arra, hogy ezt a gyüleke- 
zést a csendőrök lázadásnak vélték és 
elmentek a templomból, hogy nagy crő. 
sitéssel térjenek vissza. Akkor érkezeit 
ki a községbe az álmából felkeltett Kotia 
alamon főszolgabiró, aki sietett arra az 

álláspontra helyezkedni, hogy Gyergyó- 
csomafalován valóban zendülés van. 
Tudjuk, hogy az irredenta mesének 

semmi különösebb következménye nem 
lett, mert a templomkereszt gombjában 
talált iratokat az ügyészség nyomban 
visszaadta. Kotta Salamon kezdeménye- 
zésére indult meg a lázadás ügyében is a 
legszélesebbkörü nyomozás, de pizsgá- 
lóbiró, ügyész és csendőrparancsnok egy- 
öntetüen azt állapitották meg, hogy sem 
a hatóságok, sem a csendőrség ellen nem 
léptek fel fenyegetőleg az elkeseredeti 

vissza az ezredh 

gyergyócsomafaloi hivek. 
Az ügy látszólag elaludt. 
De csak látszólag. Mert egészen külö- 

nös helyen és még különösebb modon lett 
folytatása a gyergyócsomafalvi hatósági 
templomjárásnak, 

otta főszolgabiró a községben szabad- 
ságon levő husz katonát azzal rendeltette 

i ez, hogy azok részt vet- 
tek a lázadásban és botokkal s fejszével 
támadtak a csendőrökre. Kotta jelentése 
alapján a katonai halóságok megínditot- 
ták az eljárást a bevonultatott legények 
ellen és mindeniket 10-10 napi szigori- 
tott zárkára itélték. 
A katonafiuk most kétségbeesett hbangu 

levélben kérik szüleiket, hogy hivatalos 
jegyzőkönyvekkel igazolják őket, hiszen 
a „lázadás" idején nem is tartózkodtak 
a községben, minthogy az erdőkön és a 
mezőn voltak. 

magyar párt parlamenti csoportja 
most. a hadügyminiszterhez fordul és kér- 
ni szándékozik az ártatlanul meghurcolt 
székely katonák felmentését. 

belső átszervezésüknöz és mezogazdasaguk 
intenziv fokozásához, nem látva, hogy ezzel 
a tervükkel megsemmisitésbe 
kat. Nem látják be, hogy elsősorban nekik 
kéll a szomszédtól vásárolni, ahelyett, hogy 
Kanadától szereznék be gabonaszükségletü- 
ket. 

x 

De igy van-e vajjon? Nem látja tulsötét 
szinben a román gazdaságpolitikus a hely- 
zetet? 
Kis étteremben ülünk együtt hárman. 

Fiatalok, lelkesek és elszomorodottak a stre- 
zai nehézségek felett. Hosszas bilaterális 
tárgyalások után, a kis társaság egyik tagja, 
báró Szarkotich Ervin, aki a bécsi Közép- 
európai Intézet képviseletében - Hantos el- 
képzelései szerint - uj valuta-összefogási 
tervvel gazdagitotta a nemzetközi konfe- 
renciák memorandum-irodalmát, azt kérdezi, 
mi lenne, ha elsősorban a három dunai or- 
szág, Ausztria, Csehszlovákia és Magyaror- 
szág állna a sarkárae? 

- Igaz is - veszi át a szót a cseh ujság- 
iró, egy kedves arcu fiatal férfi, különben 
Benes cseh külügyminiszter unokaöccse. - 
Nemzeteink egymásra vannak utalva, még- 
pedig a legnagyobb mértékben s mi, egy 
osztrák, egy magyar és egy cseh, ennél a de- 
rüs kis asztalnál jól megértjük egymást. De 
Önök azt kérdezik tőlem: hol marad hát a 
másik Benes? Miért nem ül le ő is a Gellért- 
hegyen, vagy akárhol Bethlennel, vagy az 
utódával, meg az osztrákokkal tárgyalni? 
Nem, ne higyje, hogy Benes haragudni tud- 
na valakire? - tesz szenvedélyes mozdulatot 
Bohus Benes. Ne higyje, hogy Bethlenre is 
megharagudott, amiért a volt miniszterelnök 
olyan kijelentéseket használt róla, hogy 
„gallér nélkül szédeleg Európa diplomáciai 
szalonjaiban..." Nem, Benes kedveli a magya- 
rokat, talán még forszirozná is a dunai kon- 
föderációt, de nem teheti... Tudja miért? 
Azt mondanák rá bizonyos körökben, hogy 
hazaáruló. És ugyanigy volnának körök Ro- 
mániában, Jugoszláviában, vagy Magyaror- 
szágon is, amelyek elleneznének ilyen egy- 
ségbe tömörülést. 
Az éjszakában egy hajó tülkölt. 
- Bolondság, - szólt flegmatikusan a ke- 

délyes Szarkotich báró, mikor ujból a par- 
ton sétálunk. Itt vagyunk és akarjuk a kö- 
zös megoldást és ezzel le is került napiren- 
dünkről Középeurópa.. 

Seidner Imre 

Október f-én kezdődnek 
az idei hadgyakorlatok 

Bukarest, szeptember 20. 

A hadügyminisztérium közlése szerint 
az idei hadgyakorlatokat október 1-től 
15-ig tartják meg Roman és Piatra-Ne- 
amt megyékben. Á manőveren a kiraály is 
résztvesz. 

Bukarest péksztrájk előtt 
A hatóságok nem engedélyezték 
a kenyér árának emelését - 
A pékek csak délután árulnak 

Bukarest, szepternber 20. 

A gabonapiacon megnyilvánuló speku- 
láció miatt a bukaresti pékek hetek ota 
állandó izgalomban éltek - és mint 
megirtuk - nem egyszer fenvegetőztek 
azzal, hogy amennyiben a kenyeret meg 
nem drágithatják, ugy sztrájkot kezde- 
nek. 
A pékek és a kormány között megin- 

dultak a tárgyalások, amelyek most vé- 
gül is eredménytelenül végződtek, tekint- 
ve, hogy az illetékes vezető hatóságok 
nem engedélyezték az áremelést. 

tárgyalások hétfőn délután megsza- 
kadtak, mire a bukaresti pékek egyönte- 
tü határozat alapján letették a munkát 
és sztrájkba léptek. A sztrájk kitörése 
után ujból delegációt menesztettek a bel- 
ügyminiszterhez, akitől követelték, hogy 
engedélyezze a fekete kenyérnek nyolc, 
a fehérnek pedig tiz lejre való felemelé- 
sét. 

A megbeszélések után a sztrájkhatáro- 
zatot ugy módositották, hogy a munkát 
nem szüntetik be végleg, hanem mindösz- 
sze csak délutánonként fognak zárva 
tartani. Ilyenformán tehát mától kezdve 
a fővárosban csak félnapon keresztül le- 
het kenyeret vásárolni. 
-................... 

Forum Mezyó, Brassó 
CSAK SZERDÁIG 

,I TMÁZSIEGEM 
német film, magyar cigányzenekari 

kisérettel. 
Rácz Laci a „János Vitéz"-t játssza 

B. L. 5. OLDAL 

döntik magu- 



Faüzletiben 
„falusi ayafi" 

Gyulafehérvár, szeptember 20 
Falusi atyafi állit be az egyik gyula- 

fehérvári faraktárba. 
7 Kérek pagy husz szál kétcóllos desz- 
át 
Az asztal mellől müűübvbésznyakkendős 

fiatalember ugrik fel szolgálatrakészen. A 
falusi ember ránéz az asztallapot be- 
burkoló csomagolópapirra: tele van raj- 
zokkal, szaladó iramu vonalakkal... 

A müvésznyakkendős fiatalember nem 
más a gyulafehérvári faraktárban, mint 
Keleti László festőmüvész. Egészen fia- 
ial: alig 25 épves. Éveken keresztül doilgo- 
zott, robotolt a vidéki város faraktárában 
s üres óráiban rajzolgatni, festegetni kez- 
dett. Egyszer eszébe jutott, hogy körülbe- 
lül negyven kész munkáját a nyilbáncs- 
ság előtt is bemutassa. Kiállitást rende- 
zett Kolozsváron. Szép erkölcsi és anyagi 
skere volt, bár képei nem igen keltek. 
Az jutott eszébe - és ez a szerencsé- 

je, hogy eszébe jutott -: erősen pacifis- 
ta tendenciáju képeit felajánlotta a Nép- 
szövetségnek s ott hajlandók is voltak ar- 
ra, hogy Keleti László munkáinak helyet 
adjanak. De technikai akadályok jottek 
közbe s Keleti László Genf helyett Pá- 
risba ment képeipel együtt. Franciául 
nem tudott s egy mérnök barátja voli a 
tolmács. Igy kereste fel Marcel Caput, a 
pacifista világszövetség főtitkárát és Ko- 
main Rollandot, az egyesület elnökét. 
A két világhiresség ingyen termet bo- 

csátott a fiatal és névtelen erdélyi müovész 
rendelkezésére. 
A siker - bombasiker volt. Leon Blum, 

a francia szocialisták bezére és a Popu- 
laire cimü lap főszerkesztője képet vpett 
Keleti Lászlótól. Vásárlóként jelentkezett 
a lyoni és a toulousei háborus muzeum is. 
A Populaire beszámolója hasábos cikk 

volt. Lényeges ennyi: Keleti képei a lcg- 
müvészibb és a legfrappánsabb vádiratot 
lelentik az utolsó épek müvészi termelé- 
sében a háboru és annak borzalmai ellen. 
A Revue Moderne cimü előkelő képző- 

müvészeti folyóirat kritikájában a köpet- 
kező sorok olvashatók: 
Az eddig ismeretlen fiatal magyar fes- 

tő első kiállitása: élmény. Ritkán össz- 
pontosul annyi müvészi képesség egy fes- 
lőben, mint ebben a fiatal emberben. Ke- 
leti nemcsak igen ötletes rajzoló és ki- 
apadhatatlan gazdag képzelőtehetség, de 
humora és erőteljes szarkazmusa különle- 
ges izt is külcsönöz képeinek. Meg keil 
jegyezni ennek a festőnek a nevét: kar- 
riert csinál,. 
Két hónappal később a fiatal erdélyi 

festő már Lauret Bruni és Sinet társasá- 
gában állitott ki. 
Mielőtt visszamenne Franciaországba, 

Bukarestben rendez reprezentatio 

x 

Hja, a faüzletben falusi atyafi áll. 
Egykedvüen nézi az asztallapra firkált 

gyors ceruzavázlatokat. Igy visszájáról is 
iátja, hogy érthetetlen, modern vacak rus- 
nyitja e 
kon olyan fura képek fityegnek, 
nem álhatja az ember a szemével. 
Pedig csak lenne az a pénz zsebében, 

francia frankban, amit ezek a képek meg 
érnek, nem volna szüksége konverzióra.. 

Benczel Béla 

hogy 

anne.. 

- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. A budapesti Me- 
leorológiai Intézet jelentése szerint gyengén 
lelhős, az évszakhoz képest igen meleg idő 
várható. 

- HATVANHÁROM SZOVJETPA- 
NAMISTA A LENINGRÁDI BIRÓSÁG 
ELŐTT. Moszkvából jelentik: Leningrád- 
ban a Leningrád-murmani vasutak Ia- 
szállitásainál nagy visszaéléseket fedez- 
tek fel. Az ügy hatvanhárom vádlottját 
ma vonta felelősségre a leningrádi tör- 
vényszék. A monstreper vádlottjai között 
számos leningrádi pap is szerepel. A per- 
ben sulyos itéletek várhatók. 

fial 

a jó csomagoló papirt s a fala- 

máédesiják az adóbeaási förvény? 
Akidecemberközepéig kitizeti adóját, 

részbeni adóelengedést kap 
Csökkenük a minisztériumok költségvetését - Az állam 

elsöbbségi joga 

Bukarest, szeptember 20. 
Mironescu takarékossági és szigoru adó- 

behajtási törvényjavaslatait az illetékes 
kamarai bizottságok már átvizsgálták és 
a következő, meglehetősen jelentekeny 
mádositásokat eszközölték rajta: 

lhatalmazták a kormányt, hogy még 
szeptemberben külön parlamenti felha- 
talmazás nélkül csökkenthesse a minisz- 
tériumok és autonóm pénztárak költség- 
petését. Azután több takarékossági intéz- 
kedést hoztak be, majd fokozott adóbe- 
hajtásról szóló 6. szakaszt módos: ották. 
A 12000 lejen aluli adóhátralékok havi 
részletekben is fizethetők. De La az adó- 
zó két havi részletet elmulaszt befizetni, 
az egész hátralék esedékessé vahk 
A behajtási jutalék, amelyet az adófő- 

nök és végrehajtó felesben kapnak, az 
összes hátralékok és idei adó behajtása 
esetén, két százalék lesz. 
Akik adóhátralékaikat december 15-ig 

letörlesztik, a következő kedvezményben 
részesülnek: 
Az 1927-ben, vagy azelőtti hátralékok- 
ból 25 százalék, az 1928-beliekből 20, az 
1929-beliekből 15, az 1930-beliekből 10 
és a mult évi adótartozásokból 3 szá- 
zalék. 
Aki december 15-ig kifizetik minden 

hátralékukat és idei adótartozásuknak 
legalább a felét, avagy - ha nincs hatra- 
lékuak - ezévi adójuk háromnegyedré- 
szét, mentesülnek a késedelmi kamatok- 

tól. 
Az 1923 április 1 óta engedélyezett adó- 

mentességeket megovonják s az illetőket 
ez évi október 1-től megadóztatják. Meg- 
változtatták az örökösödési illeték revi- 
ziójára vonatkozó szakaszt is, ugy hogy 
az 1932 március 18-iki törvény csak a 200 
ezer lejen felüli illetékekre vonatkozik. 
A 12. szakasz uj szövege igy szól: 
„Az államnak, megyének és községnek 

zálogjoga van az adófizető minden it 
ó és ingatlan vagyonára, minden betá 
ázási formalitás nélkül s ez az előjoga 
nem szünik meg az ingatlan elárverezé- 
se esetén sem, az ingatlanra eső utóbbi 
három éi adó erejéig". 
Vagyis vételárból először a kincstár 

kapja meg, bekebelezés nélkül is, a há- 
rom évi adóhátralékot. Ez különben Er- 
délyben eddig is igy volt s csak az óki- 
rályságra vonatkozólag ujitás. 

Teljesen uj és igen fontos a 15. szakasz, 
amely szerint az adókihágási jegyző- 
könyvek formahibái nem semmisithetik 
meg azok érvényét. Eddig ugyanis a já- 
rásbiróságok megsemmisithették a jegy- 
zőkönyvet, ha a körülményes formai elő- 
irások valamelyikét nem tartották be - 
Ezentul a biróság visszaküldi az illeté- 
kes pénzügyi hatóságoknak hiánypotlás 
végett s azután elfogadja az itélkezés 
alapjául. 
A módositott javaslat hir szerint ma 

] kerül a kamara elé. 

- AZ ARADI HADIROKKANTAK 
ÉS AÁRVÁK EGYESÜLETE GYÜLÉST 
TART. Az Izbanda rokkantak és árvák 
egyesületének aradi tagozata szeptember 
25-én reggel 9 órakor tartja meg az ara- 
di Nyári Szinház helyiségében harmadik 
közgyülését. Ezen a gyülésen, amelyen 
résztvesz a bukaresti központi bizottság 
is, élén Zamfir Apostol képviselővel, az 
10V. tiszteletbeli elnökével, az a legény- 
ségi nyugdijtörvény kerül megvitatásra, a 
melyet az előbbi kormány megszavazott 
ugyan, de amely még a mai napig sem lé- 
pett életbe. 

- THIELECKE NÉMET GYILKOS IRÓT 
ELFOGTAK KASSÁN. Kassáról jelentik: A 
kassai rendőrség vasuti kirendeltsége néhány 
nappal ezelőtt az állomáson letartóztatott egy 
Thielecke nevü berlini fiatalembert, aki ber- 
lini lakósnak mondta magát és kijelentette, 
hogy Németországban elitélték és ezért meg- 
szökött és Oroszország felé igyekszik. A rend- 
őrség őrizetbe vette. A berlini rendőrségtől a 
kassai rendőrség azt a választ kapta, hogy a 
letartóztatott Calistross Miksa Thielecke né- 
met iróval azonos, aki két esztendővel ezelőtt 
Berlinben meggyilkolta az anyját, amiért tiz 
esztendei fegyházra itélték. Thielecke a bör- 
tönben megbetegedett, mire átszállitották a 
rabkórházba, ahonnan azonban megszökött. 
Thieleckét a kassai rendőrség tiltott határát- 
lépés miatt tiznapi elzárásra itélte, ennek el- 
telte után kiadják Németországnak. 

- LEZUHANT MEDGYESEN KÉT 
PILÓTA. Medgyesről jelentik: Tegnap 
délután a medgyesi repülőiskola vezetője, 
Rösler őrnagy és Cisnovoi főhadnagy egy 
Potez tipusu repülőgéppel gyakorlatokat 
végezett. Leszállás közben, mikor alig 
nyolc méternyi magasságban voltak, a 
gép hirtelen lezuhant és a pilóták a gép 
roncsai alá kerültek. A szerencsétlenség 
következtében, amely szakértői megálla- 
itás szerint motorhiba folytán történt, 
ösler őrnagy és Cisnavoi főhadnagy egy 

főhadnagy enyhébben sebesült meg. 

- BRASSÓI HIREK. Néhány nappal ez- 
előtt történt, hogy a hatóságok letartóztatták 
Csákány József, Csákány Juliánna és Ke- 
resztes Józsei háromszékmegyei lakósokat, a 
kik két-két darab 100, 500 és 1000 lejes bank- 
jegyet hamisitottak. A bankjegyeket most el- 

BRASSÓ. 
Telefon546 Aséra (Apolló Mezsé 

MÉG CSAK KEDDEN ÉS SZERDÁN 

" 

B. L. 6. OLDAL 

LATHATÓ 

WHLY FORST-al és UANE HAID-al 

1 

é 

tója lesz. 

küldték a Nemzeti Bankhoz, ahonnan azt a 
választ kapta a hatóság, hogy azok annyira 
primitivek, hogy nem is lehet pénzhamisitás- 
nak minősiteni az előállitásukat. Bár mind- 
hármukat szabadlábra helyezték, az eljárás 
folyik ellenük. - A brassói rendőrség letar- 
tóztatta Nyitrai Anna itteni lakóst, akit raj- 
takaptak, hogy aktákról leszedett okmánybé- 
lyegeket értékükön aluli áron árusit. Megin- 
dult a nyomozás annak felderitésére, hogy 
honnan vette az asszony a bélyegeket. - 
Ugyancsak letartóztatta a rendőrség Furus 

Dániel cigányt is, aki hétfőre virradó éjszaka 
ittás állapotban megtámadta és késével ösz- 

szeszurkálta Szabó Bálint kocsist. 

- SOROZATOS REPÜLŐSZEREN- 
CSÉTLENSÉGEK. Rómából jelentik: 
Spezzia felett ujabb repülőkatasztrófa 
történt. Egy katonai hidroplán motorde- 
fektus miatt lezuhant. A bennülő két pi- 
lóta szörnyethalt. - Repülőszerencsétlen- 
sék történt Németországban is. Albrecht, 
a hires „légiakrobata', a német repülő- 
flotta egyik legügyesebb pilótája, gya- 
korlatozás közben összeütközött egy má- 
sik repülővel. Albrecht gépével lezuhant 
és meghalt. A másik gép minden baj nél- 
kül szabadult az összeütközésből. 
-AZzZ ANGOL MINISZTERELNÖK LEÁ- 
NYA BEIRATKOZOTT A BÉCSI EGYETEM- 
RE. Bécsből jelentik: A bécsi egyetem orvosi 
karának az idei tanévben két érdekes hallga- 

Beiratkozott rendes hallgatónak 
MacDonald miniszterelnök ifjabbik leánya, 
Miss Margaret Joan MacDonald és vőlegénye, 
Mac., Kinnon dr., aki már orvosi oklevelet 
szerzett Londonban, de speciális szakra akarja 
magát kiképezni. Most lesz az esküvőjük és 
a nászutról Bécsbe mennek az egyetemre. 

-FELAVATÓUNNEP SZÉKELYÜUD- 
VARHELYEN. Székelyudvarhelyről je- 
lentik: A székelyudvarhelyi református 
egyház ifjusági keresztény egyesületc va- 
sárna 
lomban, amely alkalommal 31 tag tett 
ogadalmat, hogy példás életet fog élni. 
A fogadalmat lelkes beszéd kiséretében 
Vajda Ferenc tb. espercs vette be. - 
Az ünnepély müsora a következő volt: 
1. Cvülekezeti ének 132 : v. 2. Igeclva- 
sás. 3. Tinódi: „Óh örökhatalmu..": éne- 
kelte: Szigethy Béla, orgonán kisérte ifj. 
jedel Gábor. 4. Előadást tartott dr. Bor- 
áth Samu. 5. A gályarabok énekét ének- 

kelte a református dalárda. 6. Szavalt 
Imecs Béla. 7. J. Raff: Cavatine: Hege- 
dün játszotta: Szabó Judit, orgonán ki- 
sérte: Szabó Margit. 8. Az egyesület tag- 
jai letették a fogadalmat. A fogadalmat 
Vajda Ferenc lelkipásztor vette be. 9. 
Grieg: „Aase halála" és „Reggeli hangu- 
lat a Peer-Gynt suite"-ből: orgonán ját- 
szotta: ifj. Jodál Gábor. 10. Imádkozott: 
Biró Sándor, 11. Gyülekezeti ének: 266. 
- BAROMFITOLVAJOK MÜKÖDNEK 

CSIKSZEREDÁN. Csikszeredáról jelentik: 
Baczoni Károly cipész feljelentést tett isme- 
retlen tettesek ellen, akik éjjel behatoltak ud- 
varára. Más lopni való hiányában a baromfi- 
ketrecet nyitották ki s egymásután hat érté- 
kes szárnyasának vágták el ott helyben a 
nyakát, majd vitték magukkal. A rendőrség 
a nyomozást bevezette a tyuktolvajok kézre- 
keritésére. 

felavató ünnepélyt tartott a tem- 

-NAGYVARADI HIREK. X Famar nép. 
T szerüvé vált „filléres gyors' most szapora 
tempóban járkál Magyarországról Romániá. 
ba és vissza. Debrecen felől október harmadi. 
kán érkezik ujabb cserevonat, előreláthatóla 
számos kirándulóval. - Biró Albert biharj 
gazda feleségével együtt kocsiján hazafelé 
igyekezett. El is ért háza kapujáig, ahol a 
korhadt kapufélfa kidőlt és rázuhant. A sze. 

Messze rencsétlen gazda szörnyethalt. - 
földről érkezett haza tegnap egy nagyváradi 
fiatalember, Szirmai Miklós. Kalandvágya 
még évekkel ezelőtt Afrikába hajtotta, ahol 
az idegen légió katonája lett. Nem birva so. 
káig a légionisták kemény életét, megszökött 
és rengeteg bolyongás után Spanyolországon 
keresztül sikerült hazajutnia. Szirmai gyalog 
tette meg a hosszu utat. - Szép Károly sályi 
gazdálkodó udvarán több ismerős gyült össze. 
Eleinte békésen iszogattak, de a borgőzös 
hangulatban nemsokára veszekedésre került a 
sor Murányi János gazda és haragosának, Ba- 
gosi Istvánnak felesége között. Murányi vala- 
milyen okból már régebben haragudott Ba- 
gosiékra. Perlekedni kezdtek, majd a részeg 
Murányi annyira dühbe gurult, hogy arcul- 
ütötte Bagosinét. A férj felugrott és felesége 
védelmére kelt, mire Murányi bicskát rántott 
és leszurta. Bagosi menthetetlen. 

SIRESA 
Tudja azt az Enma, 
Magda meg a Réza, 
Hogy minden dilemma 
Orvossága - Stresa, 

Emma igy szól: Várok, 
Várok még egy cseppet, 
Tán hoz az „agrárblokk" 
Menyasszonyi sleppet- 

Sugoa kérdi Magda 
A szomszéd fiától: 
endbe jövünk majd a 

„Preferenciától"? 

Réza sóhajt: Oh lesz, 
Lesz hát végre állás.. 
Imádnivaló ez 
A „kintingentálás 

S nagyfejü közgazdák 
Nyelve le nem kókad, 
Csak tovább dagasztják 
A nagyképü szókat. 

Senki meg nem érti, 
Mit motyog a szájuk., 
Csupa „államférfi, 

Ne is értse senkt, . 
Mit kotyoaszt ki Stresa.. 
Hadd reméljen fenti 
Magda, Emma, Réza. 

MOLNAR JENŐ 
........... 

- SZEPTEMBER 26-28-ÁN LESZ A 
MEDGYEÉSI NAGYVÁSAÁR. Medgyesről 
jelentik: A medgyesi országos állatvásárt, 
miután a hónapok óta pusztitó állat- 
betegségek megszüntek, szeptember 26 és 
28--án tartják meg. 

- TAVASSZAL ROMÁNIÁBA JÖON 
CHEVALIER. Prágából jelentik: Cheva- 
lier, a világhirü filmsztár, a nők balvá- 
nya, Prágában vendégszerepel, ahol kon- 
certeket ad. Chevalier mostani turnéján 
a világ minden részébe ellátogat és kije- 
lentette, hogy tavasszal kerül sor Romá- 
niára. 

- AZ ANGOLOK SOKAIG ÉLNEK. 
Mint az angol közegészségügyi miniszté- 
rium hivatalos évi jelentéséből megtud- 
juk, az angolok ma hosszabb életüek, 

mint azelőtt. Az átlagos életkor ma a fér- 
fiaknál 56, a nőknél 60 év. A mult század 
hetvenes éveiben ez az átlagos életkor. 
még 41, illetve 44 ép volt, ugyhogy az 
átlagos életkor 15 évbvel növekedett. A 
hetvenes években ezer ujszülött közül 149 
halt meg csecsemőkorában, most pedig 
csak 66. A tüdővész a hetvenes épekben 
minden millió angol közül 2231-et ölt 
meg, most pedig csak 685-öt. Végül még 
egy optimista mondat következik: - Év- 
századokon át pusztitották népünket a 
legsulyosabb betegségek. A középkorban 
a lepra még elterjedt betegség polt An: 
gliában. 1349-ben a pestis Anglia négy- 
millió lakósságát 2 millióra csökkentette 
és száz épbel ezelőtt még egy negyedmil- 
lió angol halt meg kolerában. Ha ma egy 
angol ember mindenáron leprát, pestist, 
vagy kolerát akar kapni, akkor ki kell 
vándorolnia távoli gyarmatokra. 

ORVOSI HIR. Med. Univ. dr. Hers- 
kovits Erzsi rendelőjét Str. Bratianu 
(Kórház-utca) 2. sz. alá helyezte. Ronde 
10-1, 3-6. Ruarz, Diathermia, Kozmeti- 
kai kezelések. 

Ploesti főterén saját házamban leg 
szebb üzleti helyiséggel rendelkezem (jelenleé 
a Cehoslovaca fiókja), keresek ez év október 

26 ára gyári lerakatot jutalék ellenében. 

RANTZER MARCEI 
Ploesti, Ünirei 10. 

Lásd: a halandzsájuk nl



gemészeti klinika igazgatója és dr. P. 
(ancea egyetemi magántanár rendelnek 
gembetegeknek naponta 3-5-ig, piata Unirii (v. Főtér) 7. Telefön 195. 
A haj időelőtti megőszülését meg- kadályozhatjuk, ha azt rendszeresen 

feketefeiü Extra-shampoonnal és haj- 
fénnyel ápoljuk. A „hajléennyel (amely 
minden Feketefejü Extra csomaghoz mel- 
jékelve van) való öblités megerősiti és ru- 
almassá teszi a haj finom strukturáját. 
(z mindig egészségessé, széppé és llon- 
állóképessé teszi a hajat és megóvja a 
minden káros hatástóll. A Fekete-fefu 
Éxtra „haifénnyel' és habszemvédővel 
három minőségben kapható: világos haj- 
nak, sötét hainak és Extra Blond. Képvi- 
selet: I. Bartmes. ügynökség, Brasov. 

Volt egyszer egy keringő.. A bras- 
sói Astra mozgónak sikerült megszerezni 
egyikét azoknak a grandiózus filmeknek, 
amelvekből keveset láttak Brassóban. - 
Szeptember 22-től előadásra kertl Lehár 
ferenc operettie nyomán „A legszebb 
keringő" Mariha Egerth, Rolf von Goth. 
Verebes Ernő stb. szereplőkkel. A bevli- 
ni és bécsi kritika (ahol egész héten fu- 
tott és még bizonvytalan mikor veszik le 
a müsorról) ezt a filmet az eddig látott 
ülmek közül a legelső helvre emeli. A 
filmen végigvonul egy kedves romantika 
zamata, telve élénkséggel. humorral és 
báios zenével. szóval egy valódi sláger. 
- Hindenburg üdvözölte Teutsch 

szász püspököt. Nagyszebenből jelentik: 
Teutsch szász evangelikus püspök most ün 
nepelte nyolcvanadik születésnapját. Ez 
alkalomból Hindenburg elnök üdvözlő 
levelet és fényképet küldött a szász püs- 
pöknek 

Dr. Salusinszky lenő szülész-nő- 
gyógvász, urológus, külföldi szabadságá- 
ról visszatérve uiból rendel Voevodul 
Mihai (Kolostor-ut) 1 sz. alatt. Rendel: 
nők részére 11-12 és 3-5-ig. Férfiak- 

Mindazoknak, akik felejthetetlen 
halottunk. Fehér Ignáené. szül. Izsák 
Emma temetése alkalmával bármily uton 
adtak részvétüknek kifelezést. ezuttal 
mond köszönetet: a gyászoló csálád. 
X Felhivás a brassói zsidó hölgyekhez. 
Mély tisztelettel felkérjük városunk zsi- 
dó hölgyeit, kegyeskedjenek szeptember 
21-én d. u. 5 órakor. a zsidó itközség 
Árvaház-utcai tanácstermében a felálli- 
tandó népkonyha ügyében tartandó érte- 
kezleten. minél nagyobb számban megie- 
lenni. Az előkészitő bizottság. 
-Epe- és májbetegségeknél. epekő és 
sárgaság eseteiben a természetes 
renc József" késerüviz a hasi szervek mü- 
ködését élénkebb tevékenységre serkenti. 
Klinikai tapasztalatok igazolták,. hogy az 
otthoni ivókura különösen hatásos, ha a 
Ferenc József vizet kevés forró vizzel 
keverve, reggel éhgvomorra isszuk. A Fe- 
renc lózsef keserüviz gyógyszertárakban, 
jaogériákban és füszerüzletekben kap- 
ató. 

Prof. dr. D. Michail a kolozsvári 

Cluj 

„Fe- 

Felmentették a csikrákosi szabót 
a vesztegetés vádja alól 

Ne mulasson senki, ha csendőrök vannak a korcsmában 
Csikszereda, szeptember 20. 

Oláh István csikrákosi szabó az elmult 
év őszén Gyergyőószárhegyen járt családi 
ügyekben s amikor dolgait elintézte. az 
egyik vendéglőben mulatni kezdett. Két 
csendőr is benézett a korcsmába. Oláh 
Istvánt leigazoltatták és megmotoztak. 
Zsebében revolvert találtak. Bevitték 
azonnal a községházára, ahol - jó és 
kiirthatatlan hazai szokás szerint - ala- 
p2san elverték. Verés közben 500 lejt 
értek. A szabónál csak 300 lej készpénz 
volt s a csendőrök azzal is megelégedtek. 
Később tiltott fegyverviselés és hatcsági 
özeg megvesztegetése miatt feljelentést 

tettek ellene. 

Mária kiválynő, valamint Ileana her- 
cegnő is jelen lesz az idei lovas tornán. 
Mária királynő tegnap Törcsváron ki- 
hallgatáson fogadta Schmidt Öttót, a 
brassói lovaregylet elnökét, aki ez alka- 
lommal átnyuitotta a meghivót a 3. lo- 
vastornához. Amint már emlitettük, Őfel- 
sége a királv már kilátásba helvzete, 
hogy a lovastornán meg fog ielenni. most 
Mária királvné és Ileana hercegnő is 
érdeklődött a lovastorna iránt és megigér- 
te, hogy szombaton és vasárnap délután 
3 órakor szintén meg fog ijelenni. mely 
alkalommal a vezetőség ünnepélyesen 
fogia fogadni. 

* Elveszett egy aktatáska 
Béla névre szóló igazolvánvokkal és 
egyéb iratokkal. Becsületes megtaláló 
kéretik iutalom ellenében Weiszfeiler- 
céghez beadni. 

Erdélyi 

A gyergyészenimiklósi Ipartes- 
tület jubileumi ünnepsége 
Gyergyőószentmiklós, szeptember 19 

A felergvészentmiklósi Ipartestületi 
Dalegylet vasárnap tartotta meg fennál- 
lásának negyvenedik évfordulóját. A ju- 
ileumi ünnepségekre már szombaton es- 

te megérkezett az Országos Dalosszövet- 
ség képviseletében dr. Inczédi Jocksmann 
ÖOdön és Tárcza Bertalan főtitkár. Az ál- 
lomáson szerenáddal várták a gyergyói 
dalosok. Másnap reggel, vasárnap, festői 
menetben vonult fel fuvószenekar hangjai 
mellett a közönsg és szomszédos dalár- 
dák a főtéri templomba, szentmisére, a 
melyet Szabó György apát-plebános ce- 
lebrált. Ternplomi beszédet mondott Vákár 
József örm. plébános, mely után a dalegy- 
leti zászló megáldása következett. Utána 
a temetőbe vonultak fel a dalosok és 
megkoszoruzták az elhunyt dalosok sir- 
ját. Beszéltek E. Deér Kálmán dalegyleti 
diszelnök és dr. Fejér Mihály ügyvéd. 

A tipikus csendőrügyet most tárgyalta 
le a csikszeredai törvényszék. A vádlott 
és a beidézett tanuk egyhanguan azt val- 
lották, hogy a csendőrök kérték a pénzt 
és Oláh István csak a verés hatása alatt 
„vesztegette meg" a csendőröket. 

Gencsi István tanu előadta, hogy ha 
be nem megy a községházára, a csend- 
őrök agyonverték volna a szerencsétlen 
szabómestert, amennyire belejöttek a ve- 
résbe. 

A törvényszék Oláh Istvánt felmentet- 
te a vesztegetés vádja alól s csak tiltott 
fegyverviselés miatt itélte 1000 lej pénz- 
hirságra. 

A temetőből a menet az Ipartestülethez 
vonult. Itt tartották meg a diszközgyü- 
lést, amelyet Vákár József dalegyleti 
elnök nyitott meg és amelyet dr. Inezédi 
Jocksmann Ödön vezetett le. Ugyanő 
mondotta az ünnepi szónoklatot. E. Deér 
Kálmán diszelnök jellemző és szines em- 
lékeket elevenitett fel a Dalegylet negy- 
ven évéből. 
A diszközgyülést közös ebéd követte, 

amelyen sok pohárköszöntő hangzott el. 
Az ünnepségeket este 9 órakor a Lau- 

rentzi szálloda éttermében folytatták igen 
tartalmas müsorszámokkal. Ott láttuk a 
magyar képviselők között dr. Willer Jó- 

dr. Sulyok Istoánt és a magyar és 
román intelligencia szinejavát. 

A miüsor első száma a király-himnusz 
közös eléneklése volt. Dr. Willer vezényel- 
te a teljes énekkarokat, nagy lendülettel 
és fegyelmezettséggel. Vákár elnök pro- 
logja után a jubiláns Dalegylet szerepelt 
Bálint Ákos vezénylete alatt jubileumi dá- 
lával. Tárcza Bertalan főtitkár az öreg 
dalosokat tüntette ki, mely után a Szász- 
régeni Polgári Dalkör énekelt Heiter kar- 
mesterük dirigálásával. Igen nagy hatást 
értek el „Az örökkévaló dal' Sza- 
boleska-költeményt adta el Liebl Edit 
urileány nagy átérzéssel. Utána a Ditrói 
rearlestület Dalköre mutatkozott be 
László Istoán karnagy vezénylete alatt és 
nagy sikert aratott. Majd ismét közös 
énekszám következett. Bálinit Ákos ve- 
zényelte Révify: „Valahonnan idehall- 
szik' c. remek szerzeményét. Az Alfalvi 
Egyházi Énekkar Szakáts Antal karnagy 
vezetésével mutatkozott be. A müsorszá- 
mok közül nagyban söap néla Inczédi- 
Jocksmann Ödön magyar nóta hegedüszó- 
val kisért számai. A kilyénfalvi Kath. 
Népszövetségi Énekkar is sikerrel szere- 
pelt Péter Árpád karnaggyal az élén. Az- 

nepségeket tánc 

tán hét székely pár táncolt székely tán- 
cokat. A mindvégig élvezetes kulturün- 

követte. 

FEJFÁJÁSOK 
idegzsába. intluenza, rheumás fájdal- 

mak csakis a 

Dr. NMNU MUSCEL-tele 
ANTINEVRALGIC 

által gyóguithatók. Eredeti dobozban 
mely két kapszulát (ostyában) tar- 
talmaz. fenti eredeti jelzéssel Kap- 
ható euóguszertárakban és drogé- 

riákban. 171 

Makkai püspök 
Brassóban 

Brassó, szeptember 20. 
A zabolai kulturház felavatása és az 

országos ünneppé szélesedett kovászna- 
vajnafalvi templomszentelés és reformá- 
tus nagygyülés után Brassó volt a legkö- 
zelebbi stáció, ahol Makkay Sándor dr. 
református püspök megállott, hogy nagy- 
szabásu egyház-szociális munkájának ér- 
dekében előadást tartson. 
Tegnap este hét órakor érkezett Ko- 

vásznáról Brassóba Vásárhelyi János 
püspökhelyettes, Kiss Albert sepsi espe- 
res, Csia Pál brassói ref. lelkész, 
Béla dr. főgondnok, Ilyés Gyula egyház- 
kerületi tanügyi előadó és számos lel- 
kész kiséretében. Az állomásnál a brassói 
Református Nőszövetség fogadta, mely- 
nek nevében Dániel Viktorné elnöknő 
üdvözölte. 

Este fél kilenc órakor tartotta meg 
Makkai püspök előadását a belvárosi ref. 
templomban melyet zsufoltságig megtöl- 
tött az érdeklődő előkelő közönség. mely- 
nek soraiban képviselve voltak a brassói 
egyházak és kulturintézmények. Makkai 
dr. egyórás előadása lebilincselte a hall- 
gatóságot, mely nagy érdeklődéssel várja 
az előadás mai esti folytatását. Ma dél- 
előtt a püspök a református iskolákat lá- 
togatta meg, délután pedig a ref. középis. 
kolák előljáróságának fontos ülésén vesz 
részt. 

Egyéves német-kereskedelmi tanfo. 
lyam magyar-német nyelvet biró lányok 
részére. Az egész tanfolvam ára 2500 lej. 
Husz tanitvány ijelentkezésnél (fiuk is fel- 
vétetnek). lelentkezni lehet: Müller Ma- 
tild. a tanfolvam vezetőnőjénél, Kapu- 
utea 35-29 2-4 óráig. 
- ELŐFIZETŐINK kisérjék tigyelemmel a 

cimkéjükön feltüntetett lejáratot. A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s ha akár póstán, akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figyeljék meg, 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén. 

Családi jelenet 
Irta: PAPP JENŐ 

A margitszigeti meleg medencéhen öten 
ülnek nyakig egy csoportbán a forró viz- 
ben Harem szép asszony és két ugyne- 
vezett délelőtti strandudvarló. Mert ezek 
elpárolognak délutánra, amikor a férjek 
megérkeznek. Két óra mult néhány perc- 
cel, a nap afrikai fehér fénnyel szolgál, 
a medence zsufolt, mint a filléres gyors, 
flörtök főnek jobbra-balra s az általános 
ernyedt zsibongást tultrombitálja két- 
három kereksapkás fiatalember vizi pro- 
dukciója, amelkyel a fókák és rozmárok 
jajkiáltását utánozzák. 
Az ötös csoportban Szappanosne a 

nagy medence felé néz és magából ( 
nagy medence felé néz és meglöki a szom- 
szédját. 
- Ila: jön az urad! 
- Elmenjünk netán? - kérdik a ga- 

vallérok. 
A három asszony egyszerre biztatja 

őket, hogy sose fussanak meg, az Ila ura 
nem eszi meg őket. Ila helyet csinál az 
urának, mindenki hallatlanal örül, hogy 
a férj személyében uj tarsalgó érkezett, a 
kit lehet egy kicsit ugratni is, csipkedni 
is s aki szintén nem kimeli a kedves tár- 
saságot. Már ugy látszik, hogy a beszél- 
getés könyörtelenül megmarad a szokásos 
strabdi felületes felszinen, anmukot Ila az 
urára néz és azt mondja: 

Jaj, én most rögtön ki fogok kapni 
az uramtól! 
Ezt a bejelentést nagy örömmel fogad- 

ta a társaság. Nem hagyjuk.. Megvéd- 
jub1... Halljuk a bünt!., kiabálták és kö- 
zelebb kusztak, mint az éhes krokodilok. 
- Ma husz mázsa porosz szenet vet- 

tem - mondta Ila. - Ki is fizettem. 
-- Miből? - kérdezie az ura. És egy 

kicsit felült a vizben. Mosolygott, de ez 
a mosoly nagyon tovatünő volt. 
- Csak nem abból a pénzből. amelyet 

Karolinának kellett volna visszaadnod? 
- Abból. 
- Hogy tettél ilyet? TudoJ, hogy vár- 

ták ezt a pénzt, tartoztunk vele és te ki- 
.... 

SZEPTEMBER 22. 

dobod szénre. Most, a nyár közepén? 
- Ugy-e mondtam nektek, hogy ki- 
kapok. 

- Ráértünk volna szeptemberben sze- 
net venni. Most miból adod meg az adós- 
ságodat? Már most fiteni akarsz? 
Az asszony védekezni kezdett, a kartell 

zárolt minden porosz szenet, behozatal 
nincs és délelőt, mikor te elmentél - for- 
dult az ura felé - csengettek és kináltak 
porosz szenet. Mázsáját hat pengőért. 
mikor már tizért se lehet kapni Meg- 

örültem, megvettem, goudoltam talán te 
is örülni fogsz és Karolinák várni fog- 
nak egy kicsit. 
- Nem is tudod, fiam, hogy a porosz 

szén hogy néz ki. Biztosan tatait sóztak 
a nyakadba. 
- Kizárt dolog! A Mefter emberei 

kaptak igazi porosz szenet, érted. De ők 
nem tudják elhasználni, mert áthelyezték 
őket és Másalnak ezzel a porosz szénnel. 
Szappanosné: 
- Biztos, becsaptak. Nálam is jártak 

vele. Nem porosz. 
- No, látod, fiam. Be is csaptak és el- 

költötted azt a pénzt, amelyiket más 
célra adtam oda neked. Feilboritod a 
háztartás egyensulyát. Igy megijedtél a 
kartelltől? 
- Nem a kartelltől, a téltől! Szén 

csak kellett volna. 
- De hiszen nekünk koksz kell. Nem 

is szén, hanem koksz! El se tudod égetni 
Mit csináltál, te asszony, te?l... 
Ketten felálltak. 
- Na, mi megvyünk... Ti csak veszeked- 

a szeme. Egyenesen azért rukkolt elő a 
társaság előtt ezzel a porosz szénnel, hogy 
elvegye a méregfogát a dolognak. Ket- 
tesben félt tőle. Gondolta: a nyilvánosság 
előtt csak nem kapok ki?... Keservesen 
fájt neki, hogy csalódott az ura idegei- 
ben, Felállt ő is, hogy menjenek ebédel- 
ni. Most már bánta a nyilvános kirukko- 
lást, szerette volna a négyszemközti térre 
terelni az ügyet. S mikor az asztalnál ül- 
tek, kifakadi: 
l Igazán. kimélhettél volna!l.. Előt- 
u 

Az asszonynak akkor már nedvesedett 

itt? 
- Mert azt hittem, hogy előttük nem 

szidsz le. Hogy ott tudsz uralkodni ma- 
gadon. Szétviszik, hogy veszekedtünk. 
Eddig csak magasztaltalak, hogy milvyen 
figyelmes vagy, jó vagy, béketürő vagy. 
Most megcáfoltál. Tudhattad volna, hogy 
azért beszéltem el előttük, mert féltem 
neked ezt négyszemközt megmondani. 
tudtam, hogy négyszemközt kikapok. Ezt 
akartam elkerülni. Nem sikerült. A nyil- 
vánosság előtt vertél meg. 
- Ez verés? Megmérted te azt a sze- 

net? Hátha csak tizenöt mázsa. 
Ne kinozz! Előttem mérték meg, 

Örülj, hogy van szenünk. 
- De az a pénz másra kellett! Sür- 

gősebbre! A szén várhatott volna. 
Végre szóbaálltak a pincérrel is. Az 

asszony nem szerette, ha az ura sört ivott. 
Most csendesen odaszólt a fiunak: 
- Az uramnak hozzon egy korsó hideg 

sört. Nekem ásványvizet 
Ettől kezdve szó nélkül ettek. A köny- 

nyek lassan visszavonultak az asszony 
szemében. Az ura mélyen hallgatott. öz 
zel a korsó sörrel olyan nyiltan támad- 
ta meg az asszony a gyönge pontján, 
hogy most már hallgatott. A feketénél át- 
nyult az asszony kezeért és megcsókolta. 
Ila ránevetett. 
- Nahát!... Ezt erdemelten én magá- 

tól? Mert gondoskodtam olcsó szénről?.. 
ludy: meg, hogy Karolin. azonnal át- 
veszi. Boldogan! A pénz helyett. És hol- 
pap él is szállittatja. És azért vert meg 
maga engem a többi asszony előtt?... Hát 
haragszik még? 
- Nem is haragudtam. 
- Ugvyan, ezt csak azért mondja, mert 

sört rendeltem magának. 
- Ejnye, hát maga azt hiszi, hogy egy 

is haragszom! 
- Ne kezdje elülről!... Inkább jöjjön 

vissza velem a medencébe oda hozzáju 
és ott is csókoljon kezet. Rehabilitáljon 
egy kicsit előttük... 
- Gvyerünk. 
Azok még mindig ott ültek és nagyot 

néztek, hogy két haragos ember helyett 

- Miért hoztad szóba ott? Miért nem 

korsó sörrel engem dirigálni lehet? Azért 

két mosolygó ember jött vissza. 
- Mi van a porosz szénnel? Mi van 

a hartellel? - kérdezte Szappanosné. 
- Kijátszottuk! Elhatároztuk az ebéd 

alatt, hogy a szenet tovább adjuk, de egy 
pengővel drágábban. Nem veszitek meg, 
drágám? Láncolunk vele. 
A két asszony közrefogta Ilát. Hogy 

gsiváltad, mivel békitetted meg az ura- 
at.... 
- Békült az magától. Csak előttetek 

fitogtatta egy kicsit a tekintélvét. Bocsá- 
natot kért, kezet csókolt. Nem hiszitek? 
Vagy mi a véleményetek: azt hiszitek. 
hogy ha az uram kezet csókol, bocsána 
tot kér és mosolyog, akkor ez csak lát- 
szat? Hogy mélyen bent taláa nincs rend- 
ben a dolog? Látom az arcotokon, hogy 
ezt hiszitek. Hát csak nigyjetek! Én ér- 
zem, hogy rendben van. Próbáljátok ti 
igy kikapni a férjetektől és próbáljátok 
ti igy veszekedni. Kikaptam, az igaz. De 
győztem. 
Még kifejtette, hogy ő azért vállalja 

a verést s az ura azért békül könnyen. 
mert mind a kettejükben el egy ragyogó 
10ag, hogy még megvan a vonzalom és 
hogy akármilyen gomolygó bajokba ke- 
verednek egymással, ezt a ragyogó pon- 
tot egyszer csak elérik. 
- Akkor egymásra mosolygunk és azt 

térdezi egyik a másiktól: 
- Hát érdemes veszekedni? 
Erre a fejtegetésre az asszonyok már 

nem figyeltek, a békésen végződő családi 
jeieret nem téma. Faképnél hagyták a 
ázáspárt. Mentek a szigeti fókaiüvölté- 

sek felé. 

zzeemenssemzasos 

SZÉKREKEDÉSNÉL 
a CHATEL GUYONi 
természetes sókból készült 

MIRATONPASZTILLÁK 
fájdalom nélkül könnyebbitik 
meg a belek müködését. 

s.e.. 
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- Remeecz uira remekelt itthon. Teg- 
nap Vácott atlétikai versenyen indult a 
losangelesi olimpián helvezetlenül ma- 
radt magvar diszkoszvető rekorder. Itt- 
hon uira kivágta a rezet. kétszer is tul- 
dobta az ötven métert. Dobásai 50.30 m. 
és 50.38 m. 
- Magyarország harmadik helye vég- 

leges. Az Európa-Kupa tabelláján a Ma- 
gyarország-Csehország mérkőzés után a 
magvyarok harmadik helvye végleges. Le- 
játszotta összes mérkőzésgeit. a hátralevő 
Ausztria-Sváic és 'sehország-Olaszor- 
szág mérkőzések kimenetele nem változ- 
tathat a helvzeten. A jelenlegi helyzet 
szerint 1. Ausztria 7 mérkőzés 16.8 gól- 
arány 9 pont. 2. Olaszország 7 mérkőzés 
13:9 gólaránv. 9 pont. 3. Magyarország 
6, 17:15. 8 pont. 4. Csehország 7, 16:18, 
5 pont. 5. Svájc 7. 15:27. 5 pont. 

Benr- 
BERENDEZÉS 

ELŐNYÖS ÁRBAN ELABÓ 

Lámne fényképész BRASSÓ 
Kolostor utca 28. 

Vascsőudvar 
A legolcsóbb bevásárlási forrás az 
összes vizvezetéki és egészségügyi 
berendezési tárgyakban 

KERTÉSZ HENRIK Brassó. 
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Telefon 552. 

t *. á 
a a. ő.. 

oa . 

MHasznált, de még jókarban levő 

stráfszekeret 
vennék. 

Rugókkal, 2000 kg. teherbirással. 
Michael Königes, községi malom, 

Vidombák. 

CULBERTSON: 

A Monírakt 
Mék Könyve 

Kezdőknek, haladóknak. mesterjátéko- 
soknak (A Kontrakt Bridzs szabalyai). 

Magyarra átdolgozta Kenedi Sándor 

254 oldal ára 180 lej. 
Kapható a ! 

Brassói la nok Könyvosztályában 
x 

. ,. 

ú 

ís 

től 

ry 

Epitőinari könyvek 
Bossányi: Kőmüves és kőfaragó szer- 

kezetek 170 

A jelenkor épületasztalossága (2 füzet) 2520 

Kiszelyi A.: Faipari technológia 109 

Littván: Ipari számtan és árkalkuláció 109 

Németh: ÁAz ács 115 

Némethy: Kőmüvesmesterség 408 

Palotai: A vizvezetékszerelő 68 

Raffay: Faipari szerkezettan 170 

Raffay: Faipari kézikönyv 170 

Róth J.: Iparosok könyvvezetése 47 

Scheumann: A szobafestés technikája 163 

Schodits: Épitőipari mintalapok 306 

Schodits: Épületbefejező munkák 170 

Schodits: Lépcsőszerkezetek 646 

Sztipán: Tetőfedő és épületbádogos 81 

Nutó, aviatika, gépészet 

- 

földi Mihály: 
Eádádlánr 
Amnada 
Hhellie 

PDropaganda kiadása csak 75 lej. 
Kapható a 

THEODORE DREISER 

Amnerileai 
fragédima 
Három nagy kötet. Első kötet 354 lap, 
második kötet 350 lap, harmadik 420 lap. 
A három kötet ára finom papiroson 

nyomva 234 lej. 

Aszerelem- és pénzsóvár 
amerikai ifjuság tragédiája 
HMatalmas, ellenállhatatlan erejü ára- 
datban hömpölyög előttünk ebben a re- 
gényben a mai amerikai élet, amely alap- 
jában véve nem más, mint Európa hama- 
rosan eljövendő élete. Ez a regény az 
amerikai szegény ifju története, de nem 
idillikus és nem optimista. A legnagyobb 
mélységeket tárja fel, amelyek a háboru- 
utáni amerikai fiatal nemzedék előtt 
nyilnak fel: a szörnyü lelki harcot, ame- 
lyet a testet-lelket lealázó szegénység 
és a gondtalanságot és hatalmat jelentő 
gazdagság nap-nap utáni összehasonli- 
tása jelent egy fiatalember számára, aki 
alapjában véve jó fiu, szereti szüleit, 
testvéreit, nem akar ártani senkinek és 
bizton érezzük, hogy karriert csinálna, 
ha például szülei heti 10-20 dollárral 
itámogathatnák néhány évig. - Kapható:. 
a Brassói Lapok Könyvosztályában, 

UIDONSÁG UIDONSÁG! 

JOSEPH ROTH 
Heine óta még 
egyetlen iró sem 
dolgozottfelzsidó 
tárgyat olyan ra- 
gyogó és emelke- 
dett nyelven, 
olyan feledbhetet- 
nül megkapószép 
képekben, az él- 
mény akkora tü- 

c. regényue. zével és mélysé- 
gével, mint, jez 
seph Roth Hiob' 

Ára 8.A le) c. regényében 

Kapható a 

BERASSÓI LAPOK Könyvosztályában 

Brassói lanok Könyvosztályában. 

Síft. Gheorghe, 

Brassó, Kapu-utca 56-58 (az udvarban) 

Szuppán: Bádogosok kézikönyve .140 

Wagen: Mázolók és szobafestők kézi- 

könyve 136 

Ford: Életem és müködésem 340 

Habán-Delmár: Modern motorkerékpár 152 

Jalsoviczky: Jármümotorok 306 

Jalsoviczky: Tüzgépek (két kötet) 340 

Mihály Dénes: Az automobil 258 

Mihály Dénes: Motorkerékpárok szer- 
kezete * 156 

könnyebbén kap munkát! 
Olvassatok jó szakkönyveket! 
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Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap : 7.50, illetve 15 lej. Legkisebb hirde- 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedmény. Állást keresőknek 250/0 kedvezmény 

Vétel-eladás 
Keresek üzemképes széna- 
rést, géphajtásra. Cim: Gyu- 
ai Ferenc, Racosul de Sus. 

19564 

Komplett autó- és gépjavitó 
mühely eladó, vagy bérbeadó. 

özponti ga- 
rázs. 19362 

Fogarasi csemegesajt kilo- 
grammonként 100 lej. Staniol 
papirral, vignettával 120 lej. 
eavaj 70 lej. Jónás János és 

lársa, Fogaras, Piata Mihai 
Viteazu 23. 

Elköltözés miatt olcsón el- 
adók: Schweighofer-zongora, 
nagy állótükör, gyermekágy. 
Cim 19352. szám alatt a kiadó- 
hivatalban. 

Veszek sürgősen keverő hen- 
gert, kaucsuk preparálásához. 

19348 

Lakás 
........ 

Egy modern, 3 szobás jlakás, 
kertbe nyiló terasszal, vala- 
mint egy pinceszoba október 
1-re kiadó. Dr. Schnell-u. 6. 

! 19366 

KIADÓ 4 szoba, mellékhe- 
lyiségekkel, mérsékelt árban. 
Megtekinthető bármikor Bras- 
só, Jorga-sor 18. 

19555 

19354 

Felelősszerkesztő : Kocsis Béla. - Szerkesztőség 

el- 
városban 

abszolut modern - 
1 szoba, konyha, 
előszoba, fürdő- 
szoba, uriházaspár- 
nak, vagu garconem-( 
bernek butorozva ki- 
adó. - Ajánlatokat 
„Azonnal' jeligére a 
brassói kiadóba kérek 

Allás! heres 
........ 
Középkoru, független, per- [) 

fekt házvezetőnő állást keres 
magányos urnál. Vidékre is 
megy. Cim: Kövesiné, Uzon 
65. 19353 

Alilást nyer 

Szakképzett bányaaltiszt (eset- 
leg nyugdijas) vaskőbányához 
azonnali belépésre kerestetik. 
Üzinele de fier Vlahita Jude- 
tul Odorheiu. 19358 

Erdélyi iparvállalat, Regát- 
ban jól bevezetett, kaucióké- 
es utazót, illetve képviselőt 
eres. Cim a kiadóban. 19357 

Mindenes cselédleányt keres 
Nagy Ferenc, Brasov, Gyár-ut 
130. 19356 

egész 

és kiadóhivatal Brazov (Brassó), 

Könyvek 
10 darab Népszerü regé 

mig a csekély 
lej, vidékre portóval 60 lej 
utánvéttel 66 lej. Maupassani 
A másik gyermeke. Csermely. 
A basa topánkái, Csermaly. 
Adieu Madame, Forró Pál. 
A megölt szerelem, Forró Pál. 
Különös tüzek, Forró Pál: Aki 
mindig csak vendég, Csermely.: 
A boszu örvényében, Szász 
Béla: Az öreg zsoltár titka. 
Altai: Célnál. Megrendelhető 
a Brassói Lapok Könyvosztá. 
lyától. 

HÖLGYEKI Az egyetlen ma. 
gyar nyelvü divatlap a „háris 

ivat", a női divaton kivül 
gyermekdivatot, női kéziumun. 
ka, irodalom és a háztartáv 
minden ágáról is tájekoztat, 
ma már csak 25 lejbe kerül, 
fostai küldésnél még külön 
lej portóra is küldendő. Ugyan. 
ilyen árban elfogalunk előli. 
zetéseket 3, 6 és 12 hóra is. A 
Brassói Lapok Köuvvosztálva 

A I1UNDERUJJAK allandó. 
an kapható a Brassói Lapok 
könyvosztályában. A legjobb 
magyar női kézimunka lap 
ára 45 lej. Vidékre portóra a 
pénz előleges beküldése mellet 
50 lej. 

Petőfi 

észlet tart 

összes költeménye 
vászonkötésben 05 lej 

utánvéttel 85 leji. Kapható : 
Brassói Lapok könyvosztályá 
an. 

Károlukirály-utca 56-58. szám. - Telefon : 82. 
Fiókkiadóhivatalok : Déva, Str. lon Crean 
vásárhely, Piata Regele Ferdinand (Főtér) 53. Benjámin Á 
Arad- és Krassószörényvármegyékre : Némedy 

FFőmegbizott a Regát részér 
MEGBIZOTTAK. Arad: Kozma Hugó (B 

fTelefon: 1711. 

ga 2. Telefon 17. (Balogh Geza, igazgató). - Maros- 
rpád és Bernáth Érnől. - Temes-, 
Gábor (Temesvár, I. (Str. Lonovici 5) 

ez Dán Mózes, Bukarest, Str. Mihai Cogálniceanu 30. 
ulev. Regele Ferdinand, Boros Béni-tér 62). - SGuka- 

rest: Dán Dániel és Gerő Sándor - Bés 1 Vadász Bogdán (Str. Caragiale No. 5. - Kolozsvár : 
Dénes Józset (Strada N. Curches 3, volt Vár-utca). - Lu 
váry László (Strada Turnului 
Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: 

somlyó: Helperin Ernő. - Torda: 

13) - Nagyvá 
Lugos: Tóth Gyula, - Nagyszeben : Sziget- 
radi Szabó László (Strada Constantei 2) - 
Varró Elek (Orbán Balázs-utca 31. - Szilágy- 
Dénes Józset Str. Regele Ferdinand 25. 

Központi szervezők pénzfelvételi jogosultságsal : Bartha Géza, Dán Mózes. 
HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbiz 

detőiroda. Részletes taritákkal ké 
ottak, valamint minden bel- és kültőldi hir- 
szséggel szolgálunk 

LÉL 
ZILAHY LAJO 

EK KIi 
c. regényével ujabb hatalmas alkotással gyarapitotta eddigi munkáinak sorát. 

ATHENAEUM KÖNYV ÁRA KÖTVE 68"- 1i. 

s 

Kapbató a DüSSól lapok Mő nyvosztályában 

bbet tud, az többet kercs 

Mihályi Ernő: Autóvezetők, szerelők 

kézikönyve 204 

Mihályi Ernő: Könnyü motorkerékpár 95 

Mihályi Ernő: Nehéz motorkerékpár 109 

Mihályi Ernő: Autójavitás és javitó- 

mühelyek berendezése 170 

Mihályi Ernő: Az autó elektromos be- 

rendezése 170 

Scháhter: A motorekék szerkezete és ke- 
zelése, (két kötet) 170 

Weiner Emil: Autókézikönyv 510 

Horváth E.: A repülőmotor szerkezete, 

müködése és üzemzavarai 272 

Painlevé: Aviatika 300 
Balassa: A cséplőgépek szerkezete és 

kezelése 306 
Balog: A gázgépek . 102 

Balogh-Sygall: Dieselgépek szerkezete 78 
Baloga -Sygall: Dieselgépek kezelése 

és karbantartása 78 
Barna: Csavarmenetvágás 119 
Beretvás: Szivógázmotorok 136 
Bozóky: Lokomobilok szerkezete és ke- 

zelése 102 

Naszályi: Stabil gőzkazánok és gőzgé- 

pek 291 

őrl: Központi fütés, szellőztetés és me- ! 
legvizszolgáltatás 680 

Sávoly: A gőzmozdony ara 
Sümegi: A tüzelőanyagok okszerübb 

kihasználása 109 

Weller: A fütésszerelők kézikönyve 436 

Postán megrendelhetők a 

Brassói Lapok Könyvosztálya 
ján. Kérje dijtal anul 44 oldalas szakkönyvijeg uzékünket. 

A házasság kérdéseit tárgyaló leglontosabb, legértékesebb és 
legideálisabb felfogással megirt mü ! Fontos mindenkinek! 

Akár nős, nőtlen, hajadon, vagv elvált ! 

professzor aktuális uj munkája. Forditotta és jegyzetekkel Dr. W. Stekel világhirü 
ellátta Dr. Gartner Pál. 

A tartalomjegyzékből: 
Az otthon érzése a boldog házasság alapja. - A házasság formai alakulásai. - Sza: 

bad házasság és nem szabad szerelem. - Vannak-e boldog házasságok? - A férfi és a nő 
nemi érzéseinek különbözőségeiről. - Lelki szerelem. - A szerelmi ideál. - Normális 
szexualitás. - A szerelmi párválasztás képessége. - Beleegyezés kizsarolása. - Fehér és 
vörös házasság. - Régi jó idők. Mi a morál? - Csalódott szerelmesek házassága. - 
A boldog szerelem hármas hangzata: Értelem, szenvedély és lelkiség. - A házasság nem 
gyógyszere az abnormális szexualitásnak. - Meddig mehet az őszinteség a házastársak 
között. - Normális és kóros féltékenység. - Homoszexualitás és féltékenység. - A házi 
barát. - Küzdelem a szerelemért. - A házasság előtti és a házasság alatti szabadság két- 
élü fegyver. - A gyermekprobléma. - Egyetlen lehetőség van és ez az egynejüség. — 
A monogámia. - A flört. - Öregedő házasságok veszedelme. - Házasság hüség nélküli 
- A nemek teljes egyenjogusága. - Pajtásházasság. - A próbaházasság és határozott 
időtartamu házasság képtelenség. - Az anyós probléma. - A A házasság jövője. stb. stb. 
E rendkivül érdekes munka ára füzve 90 Lei. ! 

Megrendelhető a 

ok Mönyvosztályában 
rt 

Brassói lap 

A Brassói Labok nuomdavállalatának kiadása és nyomása. 
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